

Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

DOMINGO, 28 DE FEBRERO

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Número 66

LA OFENSIVA SOBRE OVIEDO

Ayer continuó la operación en la capital, avanzándose por el barrio de San Lázaro

Duelo de artillería en la zona de San Claudio

ESTAMPAS

FELICIDAD Y DOLOR

Quien, como yo, haya leído El fuego, aquella gran obra de Henry Barbusse; quien haya sido testigo de la escena que horas más tarde de un combate brutal se ha representado en una de las posiciones del frente asturiano, habrá sentido correr por su cuerpo la inconfundible emoción que tan soberbiamente describe el misigne francés.

A lo largo de dos horas nuestros valientes gudaris habían sostenido un cruentísimo combate con las fuerzas que el capitalismo lanza contra el pueblo de honrados trabajadores. Fueron tan largas aquellas dos horas, tan dura la acción que soportaron, que nunca mejor que en esta ocasión diremos que los minutos parecían cuartos de hora. Toda la espantosa conmoción de la guerra, con sus violencias y tragedias, tomó cuerpo en aquel trozo de verdor asturiano, que los vascos defendieron con gran heroísmo, colocando un punto más junto a los que adornan el glorioso historial de la raza. Aquello parecía el infierno.

Terminó el combate. Solamente, de cuando en cuando, un cañonazo o una pequeña ráfaga de fusilería nos hacía recordar que la guerra continuaba. La gente buscaba acomodo para descansar de la fatiga. Los jefes, más tranquilizados, se preocupaban de reorganizar sus compañías y de aquellos detalles que, hoy más que nunca, son indispensables. Se acababa y se volvía a empezar. Había que esperar, y quién sabe lo que depararían nuevas acometimientos? Lejosaban a subir a las posiciones los convoyes cargados de víveres, municiones, Prensa, correspondencia. Los muchachos, sudorosos, con la emoción de lo vivido reflejada en sus rostros, extenuados, se adelantaban a los acemileros demandando la carta del txoko querido.

Entre o quien comenzaba a contar los nombres de los agraciados con el recuerdo de los suyos se amontonaban estos nombres cargados de sensibilidad y que poco antes se habían batido como leones.

¡Y qué triste escena!
—¡Fulano de Tal!
Carla. Sería necesario presenciar el regocijo de quien alargaba la mano, ver aquel rostro barbado sufrir la alteración que le causaba su felicidad, para darse cuenta de lo que es la guerra. De lo que vale, cuatro letras en la línea de fuego. ¡Del valor inestimable que tiene este regalo para los que hoy, con sus vidas, están formando el mañana suspirado!!
—¡Fulano de Cual!

Y así como antes habíamos sido atraídos al entusiasmo de los que tuvieron la suerte de poder leer lo que recibían, experimentamos hondo dolor al ver aquel numeroso grupo del que nada se adelantaba a la llamada...

Repitanos una vez más: ¿Qué hicieron estos muchachos, todo voluntad, vida, ansias de trabajar, para que se les, contara su felicidad? ¿Es que por ser pobres y aspirar a vivir como personas, buscando la igualdad entre los suyos, se les debe enfrentar con quienes, seriamente, no saben imponer idénticas humonas teorías?

En el profundo proceso de las guerras siempre se alza el fantasma del capitalismo. En todo lo que toble de destrucción encontramos siempre la persistencia de quienes no entienden de justicia y, sin embargo, las imponen a su egoísta manera.

Aquí tenemos, en este doloroso tema, con que adovamos la información de los frentes de combate, un motivo más de protesta contra el capitalismo criminal, que, matándonos, considera limpiar su camino de la semilla nociva, que es precisamente la que le da de comer...

Francisco TURRILLAS

los, haciéndose todos los habitantes en los sótanos y pisos bajos.

También se han pasado a nuestras filas elementos de la población civil de Grado, que huyen por no poder soportar ya por más tiempo el régimen de terror que impera en la zona rebelde y aprovechan la oportunidad que les depara el avance leal para pasarse a nuestras filas.

ESCASA MUNICION

Nuestras milicias populares realizaron diversos reconocimientos en los lugares que fueron escenario de pasados combates, procediendo a la recogida de cadáveres, dándoles sepultura.

A uno de ellos, se le ha encontrado una orden del mando faccioso diciendo que exprese por cada soldado la dotación de municiones que lleva, añadiendo que

se impondrían severas sanciones a los que no puedan justificar el empleo de la dotación, lo que evidencia que ya el enemigo no debe andar muy abundante de munición.

NO PUEDE ACTUAR LA AVIACION

El día fue muy frío y lluvioso, lo que impidió que nuestra aviación actuara con la eficacia con que ha venido haciendo en días anteriores. Ello, en parte, dificultó también las operaciones de avance de nuestras milicias, que pudieron descansar de las agotadoras jornadas anteriores, recuperando energías para las operaciones que se hallan en preparación.

ARANDA, A OVIEDO

Gijón.—Parece confirmarse la noticia de que el ex coronel Aranda se encuentra dentro de la ciudad sitiada



Capitán Oyarzábal, que ha realizado brillantes operaciones con su cetera artillería ligera

de Oviedo, al mando de las fuerzas faciosas que defienden la capital asturiana.

Existen datos concretos que permiten deducir que el traidor ex coronel Aranda llegó nuevamente a Oviedo, procedente de su cuartel general en Grado, el día anterior al comienzo de la ofensiva republicana, tal vez en previsión de que el ataque a la capital se produjera.

Así se deduce de las declaraciones prestadas por algunos prisioneros y evadidos de la capital.

SALIO PARA BILBAO

Santander.—Ayer tarde salió con dirección a Bilbao el delegado del Gobierno señor Ruiz Olazarán, con el propósito de entrevistarse con el presidente del Gobierno de Euzkadi y con el consejero de Industria, para resolver asuntos de interés para Santander y Euzkadi.

TRANQUILIDAD

Santander.—Sigue inalterable la tranquilidad en los frentes de la provincia de Burgos.

Las milicias populares santanderinas se dedican a fortificar sus posiciones y realizar algunas incursiones en campo enemigo, mejorando sus líneas y efectuando patrullas de exploración.

El enemigo tampoco muestra actividad bélica en las últimas jornadas, que se caracterizan por su tranquilidad, sólo perturbada por el consabido paqueo, fuego a ráfagas aisladas de ametralladora y algunos disparos de cañón, tratando de localizar las baterías.

La moral de nuestros combatientes es magnífica y se ha visto aumentada en los últimos días por las gratas noticias que llegan de la victoriosa ofensiva emprendida por el ejército popular en los frentes asturianos, confiándose en que pronto Oviedo se recuperará para el Gobierno legítimo de Valencia.

EL PRECIO DEL PESCADO

Santander.—Se ha dispuesto por la Dirección de Abastecimiento de Santander que desde el primero de marzo rijan los precios siguientes para el pescado: besugo, 4 pesetas el kilo; sardinas, 1,40 docena; chicharro, cincuenta céntimos uno, y palometa, 1,60 el kilo.

EXPORTACION DE TABACO

Por Abastos se hace saber que queda prohibida la exportación fuera de la provincia de tabaco, siendo la cantidad máxima que se podrá sacar 120 cigarrillos y veinte cigarros puros.

PARA INCREMENTAR EL COMERCIO

Para incrementar el movimiento comercial se permitirá que el público pueda suministrarse de ropas y vestidos y calzados hasta el tipo máximo de 250 pesetas por persona.

PLAZAS PARA EL CUERPO DE CARALLERIA

Se van a establecer treinta plazas del Cuerpo de Carallería, y los que opten a ellas acreditarán haber servido en dicho Cuerpo y pertenecer al Ejército del pueblo.

RESUMEN DE NOTICIAS

—En el Jarama, los milicianos han ocupado nuevas e importantes posiciones.
—Oviedo está amenazado por las fuerzas leales. Se esperan inmediatos acontecimientos en el sector del Tago.
—La Generalidad se ocupa de la reorganización de los servicios de Orden Público.
—Don Niceto Alcalá Zamora es esperado en Burgos. Luego irá a sus posesiones de Priego.
—Durante el mes actual, alemanes e italianos han enviado nuevos contingentes de mercenarios a España.
—Inglaterra parece dispuesta a aceptar a Alemania sus Colonias si esto sirve para asegurar la paz mundial.

DE LOS FRENTE VASCOS

Nuestra artillería ha bombardeado Aretxabaleta y ha batido una concentración rebelde en Mondragón, haciendo más de veinticinco bajas vistas

Sector de Orduña

Entre la tarde con un frío intensísimo, con nebluras de preludio acoso de nieves.

En nuestro obligado recorrido nos ha perseguido un viento con rufos de huracán, que ha terminado por dejar paso a unas chispas de granizo.

En el descomunal barómetro que es este redondo valle, anarrado por la Sierra Salvada o de Garotel, el pico de Tolgorri representa su aguja infalible.

Hoy se ha la encapuchado y hosco. Fraile sabio que en esta tarde negra que desdibuja, todo nos quiere hablar de mañanas con sorpresas.

Prevenámonos, sin que este preludio tenga una base metafórica con vistas a esquivar blancos, que somos los primeros en querer conservar llenos.

Y que, por otra parte, no hay motivo. La tranquilidad se continúa y si en otra ocasión hemos dicho que la costumbre de augurar es síntoma de alma débil, hoy gozamos de un sosiego cuya rotura no se burruna por esta parte.

Sector de Elgeta-Elorrio

Poca actividad artillera en la parte de Elgeta. Por el contrario, las piezas del sector de Elorrio hicieron numerosos disparos contra las posiciones enemigas, atacando a una concentración de fuerzas faciosas en Mondragón, en la que causó veintitantos bajas vistas.

También se bombardeó con eficacia Aretxabaleta, haciendo excelentes blancos en objetivos militares.

Sector de Eibar

Ayer también hubo evasiones del campo enemigo. Pero no fueron soldados los que las efectuaron; se trata de un mulo que no ha venido precisamente con el armamento, pero que, en cambio, se traía sesenta kilos de patata, que no habrán venido mal a los "gudaris" que guarnecen la posición de San Román, donde el animal fue recibido con muestras de simpatía, tanto por la preciosa carga como por los servicios que puede prestarles. No faltaba "gudari" que le dirigiera miradas amorosas y un tanto antropofágicas, como si en el mulo viera resuelto el problema que un día puede crear la guerra. Pero un mulo evadido es signo del mayor respeto y como tal se le tributarán los honores que merece.

Se cree que este animal pertenecía a un convoy que fue dispersado por nuestras fuerzas recientemente o bien que fuera muerto por nuestros "gudaris" el acemilero, quedando sin guía y viniendo a parar a la zona leal.

Durante la jornada de ayer se registró ligero duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

En los demás sectores

En el resto de la zona de guerra la jornada se deslizó con tranquilidad, registrándose escaso "paqueo" y algunos disparos de cañón en el sector de Otxandiano, que, en combinación con los hechos por los morteros, causaron gran que-

brunto en los parapetos faciosos. El tiempo, frío y lluvioso, no era muy propicio a la actuación de la artillería ni a emprender operaciones siquiera aisladas, procurando cada uno cobijarse para capear el temporal de la manera más cómoda posible.

Los funerales por el alma del heroico comandante Saseta

Ayer, a las diez de la mañana, se celebraron en la iglesia de San Vicente los funerales por el alma del heroico comandante, jefe de las Milicias Vascas, señor Saseta, que encontró gloriosa muerte cuando al frente de sus gudaris luchaba en los frentes de Asturias contra los enemigos de la democracia y de la libertad de su patria vasca.

Al fúnebre acto, organizado por el Partido Nacionalista y por Euzko Gudardostia, asistió el jefe del Gobierno vasco, señor Aguirre, acompañado de los consejeros de Gobernación y Hacienda, señores Monzón y De la Torre, que presidieron el duelo, en unión de las autoridades del Partido, jefes de Euzko Gudardostia y familiares del finado.

Daban escolta de honor y de guardia, tanto al altar como al túmulo, colocado en la nave central, un doble piquete de gudaris de las milicias vascas, con las armas vueltas en señal de duelo.

Ofició el presbítero don Julián Icaza, asistido de don Raimundo de Leica y don Sebastián de Subirats, de diácono y subdiácono, respectivamente.

La parte musical estuvo a cargo de los cantores de Juventud Vasca, reforzados por algunos guipuzcoanos que accidentalmente residen entre nosotros. Al final se entonó la partitura de Perossi "Liberame Domine". La entonación fué realmente maravillosa. No se puede pedir mayor perfección.

La concurrencia de fieles fué realmente extraordinaria. Las amplias naves del templo se ocuparon totalmente, constituyendo el acto una sentidísima manifestación de duelo, a la que se asoció el pueblo entero, todos los vascos que hoy conviven con nosotros en la villa.

A la familia del glorioso comandante y al Partido Nacionalista reiteramos el sincero testimonio de nuestra conmovida condolencia.

AFILIADO DE RETAGUARDIA: TU MEJOR COLABORACION AL PARTIDO EN ESTOS MOMENTOS SERA PROPAGAR Y DIFUNDIR NUESTRO PERIODICO SIN NOVEDAD

CARTAS DEL FRENTE

Recibimos una carta de los frentes asturianos y firmada por un gudari del segundo batallón de A. N. V., en la que se nos da cuenta de que se hallan sin novedad los siguientes:

Juan Velasco, Luis Pernal, Marcial Herreros; Juan Usandizaga, Miguel Olano, Carlos Espolosa, Pedro Andrés, Alberto Jiménez, Pablo Guillén, Santiago Ruiz, Aurelio Rivas, Victoriano Celaya, José Suárez, Ramón Bustretxea, Francisco Barrios, Vicente Marcos, Gregorio Landa, Ricardo Druvelo, Moisés Novo, Teodoro Urresti, Guillermo Carballo y Alberto Ugalde.



Capitán Azurmendi, del que las informaciones periódicas hablan elogiosamente.

ACTIVIDAD DE LA ARTILLERIA

Gijón.—La nota destacada de la jornada de hoy ha sido la actuación de nuestra artillería.

Por la mañana comenzaron a disparar todas las baterías sobre los diversos objetivos militares de la capital y consiguieron con el acierto de sus disparos desmontar un cañón de los faciosos que estaba emplazado en el Campo de los Reyes.

También fué disuelta una concentración de cañones por la parte que queda libre al enemigo de El Escamplero.

Estos cañones se dirigían hacia San Claudio, sin duda con elementos o fuerzas de refresco.

En la zona de San Claudio también intenso duelo de artillería, que duró precisamente una hora y lo motivó el movimiento que realizaron nuestras fuerzas para rectificar sus líneas en el montículo donde está enclavada la ermita de San Claudio.

Por parte de los faciosos la puntería fué catastrófica, ya que todos sus obuses fueron a caer desplazados de nuestras líneas y bastante lejos del emplazamiento de nuestras fuerzas, perdiéndose en absoluto la eficacia de los tiros.

En cambio nuestras baterías actuaron magníficamente y poco a poco fueron haciendo caer a las piezas enemigas, que terminaron por cesar en su ineficaz fuego.

EL AVANCE EN LA CAPITAL

En la parte de Oviedo por el barrio de San Lázaro hubo también otra pequeña operación de reedificación de líneas, avanzándose algo más hacia el centro de la capital.

Ayudaron la operación con acierto insuperable los carros blindados de combate.

Tuvo lugar la operación por la calle de San Roque, entre el Matadero Viejo y un grupo escolar que hay a la derecha, entrando a la ciudad.

La situación en que se encuentra este grupo es bastante angustiosa, puesto que por todos los lados se encuentra desbordado por nuestras líneas y batido por nuestro fuego.

SIGUEN LAS EVASIONES

Siguen evadiéndose del campo rebelde elementos de la población civil de Oviedo.

Hoy le hicieron varias personas, que prefirieron exponerse al gravísimo riesgo que supone abandonar hoy la capital mientras se desarrollan las operaciones guerreras, que continuaron en el doloroso martirio en que se encuentra la población civil.

Han manifestado que es horroroso lo que ocurre dentro de la capital.

Toda la población civil se dirige al centro de la ciudad, agrupándose para evitar los efectos de la guerra, teniendo verdadero miedo a permanecer en los pisos.

¡CUANTA INSENSATEZ!

Vamos a dejar que la acritud se pose en el fondo del tintero. Un elemental sentido del deber que a cada uno incumbe, empuja al terreno de la discreción. A ese terreno hemos pretendido que volvieran algunos que se saltaron de él, y no nos hicieron caso. Aun es tiempo de remediar errores. Nosotros, que solamente hemos hallado cuando lo hemos creído necesario para que no surgiesen diferencias, queremos, ahora también, poner la máxima ponderación en todo lo que escribimos. No queremos caer en defecto de indiscreción aun cuando se nos empuje a ello. Eso, no lo consentiremos jamás.

Sin embargo, es convenientemente, muy convenientemente, recoger aquí la nota pública de ayer, que constituyó la información publicada por nuestro querido colega auzkadia en contestación a la campaña, tereamente sos-

tenida contra viento y marea, ante el estorbo de todos, por quien cree, sin duda, que se podría zaherir, insultar, molestar impunemente a todo un pueblo.

Y de todas las personas, pertenecientes a muy diversas ideologías, hemos recogido la misma impresión: condenatoria para quien ha dado lugar con sus ligerezas, con sus insuldas, con su fobia contra el nacionalismo, como si el nacionalismo fuese un enemigo, a que este sector, el más importante de Euzkadi, no pudiendo soportar más tiempo tanta insensatez en la mortificación, se haya decidido, poniendo en ello la mayor energía, a recluir cumplidamente la labor molesta, impertinente y, lo que es más grave, altamente perjudicial, de quien no tiene ni idea de lo que está haciendo.

Aun es tiempo, ya lo hemos dicho, de rectificar errores.

Si quien es origen de todo no lo hace, hágalo quien pueda hacerlo. Sería estúpido que porque un señor se empeñe en molestar, lleguemos a molestarnos todos de verdad.

No estamos metidos en una campaña electoral; estamos en una guerra, y en la guerra, las equivocaciones se rectifican muy difícilmente. Y muchas veces, no tienen rectificación posible.

Y sepa ese señor y quienes le hagan coro que cuanto más insista en su campaña, más hermanados, más unidos, más abrazados que nunca habrá de encontrarnos a los vascos. Desde luego, a todos los vascos nacionalistas, de este o del otro sector, y a muchos que no lo son.

Un magnífico concierto de la Banda del Primer Batallón de Acción Nacionalista Vasca

Anoche, en la Hora Vasca euzkérica, que todos los sábados radia nuestra Emisora, se incluyó un concierto de música del país, a cargo de la banda del primer Batallón de Acción Nacionalista. La audición constituyó un éxito y un rotundo triunfo para nuestros músicos militares, que demostraron ser tan excelentes ejecutantes como bravos gudaris. Los radio-oyentes quedaron encantados de la magnífica interpretación y fueron muy cálidos los elogios que a los aficionados inteligentes oímos acerca del perfecto empuje del conjunto.

A todos los instrumentistas, nuestra felicitación, y muy especialmente al director de la Banda, señor Ajuria, y los que opten a ellas acreditarán haber servido en dicho Cuerpo y pertenecer al Ejército del pueblo.



Oficiales de Intendencia del sector de Ubidea-Otxandiano

Del Gobierno de Euzkadi

El señor Aguirre, como consejero de Defensa, sigue celebrando entrevistas con los jefes militares

Importantes decretos de Hacienda. - Se crea el Colegio de Contadores Jurados de Euzkadi

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno, como consejero de Defensa, sigue celebrando entrevistas con los jefes militares...

EN SANIDAD

El consejero de este Departamento, señor Espinosa, ha firmado las siguientes órdenes:

Viso el expediente incoado contra don Demetrio Caballero Sellares, inspector farmacéutico del Ayuntamiento de Miravalles, vengo en disponer la destitución definitiva en sus funciones.

Viso el expediente instruido contra el médico titular del Ayuntamiento del valle de Orozco, don Ciriano Olavarría Ugarriza, vengo en disponer la destitución definitiva en sus funciones.

Viso el expediente incoado contra don Francisco Ortega Montoya, veterinario; don Tomás Larrea Baluzar, médico; don Ramón Martínez Martínez, practicante; don José de Arriñaca y C. de Luna, farmacéutico, y don José Marcial Almaraz Aranguren, farmacéutico, todos ellos de la ciudad de Orduña, y previo informe del delegado de Defensa en dicho Municipio, de conformidad con el dictamen del juez instructor y asesor jurídico de este Departamento de Sanidad, vengo en disponer la destitución definitiva de todos los citados en las funciones que venían realizando, con arreglo a lo dispuesto en los artículos segundo del decreto de 21 agosto, anulado, y tercero del de 27 de septiembre, ambos de 1936, sin perjuicio de las aclaraciones precisas sobre otras sanciones que pudieran recaer contra los expresados señores.

Bilbao, 26 de febrero de 1937.—El consejero de Sanidad, Alfredo Espinosa.

EN ASISTENCIA SOCIAL

NISOS A FRANCIA. El secretario general de este Departamento, señor Bustos, manifestó que en breve saldrá a bordo de un buque inglés la primera expedición de niños que va a Francia...

EN TRABAJO

EL REGRESO DEL CONSEJERO. En este Departamento no se sabía cuándo regresará de Valencia el señor Toyos, que fué a la capital levantina en unión del titular del Departamento de Justicia y Cultura, señor Leizaola, pues parece que aún tienen que realizar importantes gestiones cerca del Gobierno de la República.

SUMARIO DEL "DIARIO OFICIAL DEL PAIS VASCO," CORRESPONDIENTE AL DIA DE AYER

- ADMINISTRACION CENTRAL.—Departamento de Industria.—Jefatura de Minas.—Concesión de 15 perforaciones de la mina denominada "San Sebastián". Delegación de Hacienda de Vizcaya.—Cédula de citación. ANEXOS.—Delegación marítima de Vizcaya.—Edicto. Tribunal de lo Contencioso administrativo de Vizcaya.—Sentencia. Juzgado de Instrucción de Bilbao, números 2 y 4.—Requisitoria y edictos. Jurado mixto de Siderurgia, Metalurgia y Derivados.—Cédula de citación. Ayuntamientos de Gorociza, Echno, Santurce (Anticua), Ochandiano e Izarra.—Anuncios. Ayuntamiento de Basauri.—Acuerdos.

las cantidades de gasolina o gas-oil y otra para las de aceite suministrado. En los servicios oficiales, estas casillas serán anotadas por la persona autorizada para hacer entrega de los vales, la que retirará las segundas hojas de la libreta, a medida que vayan siendo llenadas, remitiéndolas al Departamento de Hacienda.

Artículo quinto.—Los coches, camiones, autobuses, embarcaciones, etc., para retirar la gasolina, gas-oil o aceite, tendrán necesariamente que presentar la libreta, cuyo número de matrícula o folio será confrontado por los agentes de la C. A. M. P. S. A. con el que corresponde al coche o embarcación y con el que aparece en el vale, negándose a la entrega de gasolina, gas-oil o aceite a aquel vehículo o embarcación en el que no concuerden exactamente los tres datos anteriores.

Los agentes tomarán nota de estas anomalías y las comunicarán a la C. A. M. P. S. A., la que a su vez lo pondrá en conocimiento del Departamento de Hacienda.

Artículo sexto.—La libreta de consumo será documento de identidad de cada vehículo o embarcación, por lo que no podrá circular o navegar sin ella, pudiendo ser exigida por cualquier autoridad, que detendrá al vehículo o embarcación que no la lleve debidamente extendida con anotación del viaje que está realizando.

Artículo séptimo.—Queda encargada la C. A. M. P. S. A. de dictar a sus agentes las normas de régimen interior y de relaciones con el público, haciendo lo necesario para la eficaz puesta en práctica de las presentes disposiciones.

Igualmente se autoriza a la CAMPESA para que dicte las normas que han de seguirse, a fin de atender al suministro de pequeños consumidores y de consumidores mayoristas, autorizados a pedir directamente a la C. A. M. P. S. A. gasolina o gas-oil, para uso de sus propios vehículos o embarcaciones.

Dado en Bilbao a 17 de febrero de 1937.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, José A. de Aguirre. El consejero de Hacienda, Eliodoro de la Torre.

Se amplía el ancho de la carretera en construcción de Lekeitio al faro de Santa Catalina, que se unirá por un ramal a la de Gernika

El Departamento de Obras Públicas ha dictado el siguiente interesante Decreto: "El Ayuntamiento de Lekeitio solicita se amplie a 15 metros de latitud del camino que viene construyéndose desde el casco de aquel pueblo al faro de Santa Catalina. Solicita al propio tiempo la ejecución de un nuevo camino que enlace el final del anterior y, por lo tanto, el faro de Santa Catalina con la carretera que conduce a Guernica por Elunzeta. Aduce razones de carácter urbano, como son las de que el camino, cuya ampliación de latitud se propone, dará lugar con la nueva traza a un magnífico ensanche del pueblo, que permitirá el adecuado emplazamiento de casas de pescadores, contribuyendo así a rebajar la densidad de aquellos núcleos o casales actualmente existentes con una cantidad de población en límites que no puede tolerarse sanitariamente. Aporta razones, desde el punto de vista de interés general, como son el mejoramiento de la inspección y defensa de las costas, sobre todo en las actuales circunstancias guerreras, y aún señala otros estímulos de orden fiscal, contributivo.

El jefe de Obras Públicas, al informar, admitiendo el valor y mérito a las razones apuntadas, entiende conveniente la ampliación solicitada para el camino en construcción y el establecimiento de un nuevo acceso al faro, independiente de aquel camino, en la periferia de la zona urbanizable. Estima asimismo que, de accederse a lo solicitado, sería conveniente una resolución inmediata para evitar obras inútiles, ya que los trabajos hechos hasta la fecha son exclusivamente de explanación y, por lo tanto, totalmente utilizables aun cuando se amplie la latitud de la vía. Propone que, puesto que el presupuesto adicional no puede prorratearse en la forma en que se venía ejecutando la obra en curso, toda vez que para los servicios del Estado es imprescindible el suplemento de ancha, sin perjuicio de percibir la cantidad que figura en el proyecto por cuenta de aquél, se abone el adicional hasta el tercio del importe por el Departamento de Obras Públicas y los otros dos tercios a partes iguales entre la Diputación y el Municipio directamente afectado. Hay un extremo que el Ayuntamiento de Lekeitio señala en su comunicación y que conviene precisar. Es el que se refiere al mayor endicamiento contributivo como consecuencia del mayor valor que ha-

brá de tener el barrio vivificado con las obras que se proponen. Concretando y aun ampliando el propósito expuesto por el Ayuntamiento, precisa asegurarse que la plus valía producida en los terrenos influenciados por el camino habrá de ser recogida por la colectividad representada por el propio Ayuntamiento y destinada a los mismos fines a que precisamente se estiman convenientes las obras; a facilitar la edificación de viviendas higiénicas para los pescadores.

En consideración a las razones expuestas precedentemente, y teniendo en cuenta el aspecto social de las obras, dada su finalidad en relación con las circunstancias y de acuerdo con los informes recogidos, el Gobierno de Euzkadi, a propuesta del consejero de Obras Públicas, dispone: 1.º Se autoriza la modificación del proyecto del camino desde Lekeitio al faro de Santa Catalina, que, bajo presupuesto de 1.20.004,92 pesetas, viene construyéndose, ampliando su latitud a quince metros en lugar de nueve. En el plazo de quince días, la Sección de Obras correspondiente del Departamento deberá formular el oportuno proyecto y presupuesto de ampliación. 2.º Se ordena a la misma Sección la redacción de un proyecto de carretera que una el faro de Santa Catalina con la que conduce a Guernica por Elunzeta. 3.º Una vez que sea aprobado el proyecto y autorizadas las obras a que se refiere el apartado primero, el Departamento de Obras Públicas se hará cargo del tercio del coste total de la ampliación, debiendo contribuir en la misma proporción la Diputación provincial y el Ayuntamiento de Lekeitio. 4.º El proyecto de nuevo camino al faro a que se refiere el apartado segundo pasará, para su examen y resolución definitiva, al plan de obras públicas en preparación. 5.º El Ayuntamiento de Lekeitio se obligará a implantar un arbitrio con el que recoger desde el primer momento el incremento del valor de los terrenos influenciados por las obras. La ordenanza de dicho arbitrio deberá ser aprobada en la forma que establezcan las disposiciones que rigen. Dado en Bilbao, a 14 de febrero de 1937.—El presidente del Gobierno provisional de Euzkadi, José A. de Aguirre; el consejero de Obras Públicas, J. Astigarrabia.

EL CONTROL DEL CONSUMO DE CARBURANTES

En el "Diario Oficial del País Vasco" se ha publicado el siguiente decreto del Departamento de Hacienda: Resulta indispensable en las circunstancias por las que atravesamos, el controlar el consumo de toda clase de productos, y, principalmente, el de aquellos que sirven para cubrir ineludibles atenciones industriales y de defensa, comprendiéndose entre ellos de manera muy principal todos los derivados del petróleo. Para ello, el Gobierno Provisional de Euzkadi, a propuesta del señor consejero de Hacienda, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Artículo primero.—Se crea una libreta especial de justificación de consumo de carburantes y aceites, de la que han de ir provistos todos los vehículos y embarcaciones de pesca a motor de explosión o aceite pesado que circulan con la autorización de los distintos Departamentos del Gobierno de Euzkadi.

Artículo segundo.—Esta libreta, según modelo oficial aprobado, será proporcionada por C. A. M. P. S. A. en sus oficinas de la Agencia comercial; Alameda de Marzarredo, 3, primero. Bilbao, desde la fecha de la publicación de este decreto en el "Diario Oficial del País Vasco", debiendo adquirirla los actuales usuarios de los vehículos antes de las doce del día 10 de marzo próximo.

Artículo tercero.—Deberán hacer dicha petición: a) Si se trata de vehículos o embarcaciones de pesca al servicio de al-

Departamento del Gobierno del País Vasco, el secretario general del Departamento para todos los vehículos o embarcaciones que del mismo Departamento dependan, mediante oficio dirigido al señor presidente de la C. A. M. P. S. A., al que se acompañen los certificados de autorización para circular o navegar relativos a cada uno de dichos vehículos o embarcaciones, expedidos por los Departamentos de Obras Públicas o Industria; una vez recogida la libreta, el mismo secretario general se encargará de hacer estampar en la misma las firmas autorizadas para ordenar servicio al respectivo vehículo o embarcación, consignando el número de firmas contenidas en el cuadro e inutilizando los espacios restantes en éste; b) Si se trata de vehículos o embarcaciones de pesca al servicio particular, el propietario o usufructuario del vehículo, o el patrono o el armador de la embarcación, llevarán a la oficina de la C. A. M. P. S. A. el certificado de autorización para circular o navegar, expedidos por los Departamentos de Obras Públicas o Industria, y una vez firmada por ellos la libreta en el registro de firmas autorizado para ordenar servicios, la recogerá.

Artículo cuarto.—La libreta a que se refiere el artículo primero será llevada por el conductor de cada coche y por el patrono o armador de cada embarcación, en hoja doble, confeccionada la segunda con papel de calco, llenándose las casillas de: f, servicio realizado (al comenzar éste) y kilómetros o millas recorridos (al finalizar el mismo). Además habrá una casilla para anotar

operación a que se refiere la deuda, con el visto bueno del jefe de Sección del respectivo Departamento, en cuyo documento se consigne el deudor, el concepto y el importe líquido de la deuda y se haga constar la fecha en que fué invitado el deudor al pago, y que ha pasado el plazo de diez días sin haberse verificado éste.

Artículo quinto.—Este documento será enviado al director general de Operaciones del Departamento de Hacienda, dentro de los cinco días de terminado el plazo. Bilbao, a 17 de febrero de 1937.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, José A. de Aguirre. El consejero de Hacienda, Eliodoro de la Torre.

La liquidación de las deudas del Gobierno de Euzkadi

Por el Departamento de Hacienda se ha promulgado el siguiente decreto: Si varios los deudores al Gobierno de Euzkadi que no cumplen sus obligaciones pagando sus deudas en el plazo normal, se hace necesario reglamentar la forma de verificar el cobro de las mismas, a fin de que no resulte perjudicada la hacienda.

En su virtud, el Gobierno Provisional de Euzkadi, a propuesta del consejero de Hacienda, ha tenido a bien disponer lo siguiente: Artículo primero.—La cobranza de las cuentas pendientes y descuadradas liquidadas a favor de los distintos Departamentos del Gobierno de Euzkadi, de carácter juramentado administrativo, se hará por los respectivos Departamentos. Artículo segundo.—Si no se verificase el pago en el plazo de diez días de haber sido invitado el deudor al mismo, se procederá al cobro por la Dirección General de Operaciones del Departamento de Hacienda por la vía de apremio, siendo por tanto privativa de la Administración la competencia para entender y resolver en todas las incidencias que sobrevengan hasta el definitivo y completo cobro de la deuda.

Artículo tercero.—La base de este procedimiento de apremio será la relación, certificado o liquidación expedido por el funcionario que hubiere intervenido en la

operación a que se refiere la deuda, con el visto bueno del jefe de Sección del respectivo Departamento, en cuyo documento se consigne el deudor, el concepto y el importe líquido de la deuda y se haga constar la fecha en que fué invitado el deudor al pago, y que ha pasado el plazo de diez días sin haberse verificado éste.

Artículo cuarto.—Este documento será enviado al director general de Operaciones del Departamento de Hacienda, dentro de los cinco días de terminado el plazo. Bilbao, a 17 de febrero de 1937.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, José A. de Aguirre. El consejero de Hacienda, Eliodoro de la Torre.

Creación del Colegio de Contadores Jurados de Euzkadi. Asimismo el consejero de Hacienda ha promulgado un importante decreto creando el Colegio de Contadores Jurados de Euzkadi, cuya función y atribuciones se especifican en dicho cuerpo legal, que por su mucha extensión nos vemos imposibilitados de publicar en este número.

LA JUSTICIA POPULAR

Ayer terminó la vista de la causa por rebelión, seguida contra gran número de tradicionalistas, casi todos vecinos de Durango

El Tribunal de Derecho dictó sentencia imponiendo catorce penas de muerte y siete de reclusión perpetua. A los restantes procesados se les condenó a veinte y doce años de reclusión. Hubo una absolución. Menos dos, los condenados a la última pena se hallan en rebeldía. El Jurado acordó no haber lugar a la conmutación de penas capitales y que se celebre juicio de revisión para dos de los encausados.

Ayer continuó en la Audiencia, ante el Tribunal Popular, la vista de la causa seguida por el delito de rebelión contra gran número de tradicionalistas, casi todos vecinos de Durango.

Abierto el juicio de Derecho, el fiscal solicitó para los procesados las siguientes penas:

DE MUERTE. Para Anastasio Melchor y José María de Barroeta, José María y Pedro Ampuero, Pedro María Gavirio, Nicolás Unamúnzaga, Justo Urizarrena (hijo), Martín Jayo, Jesús Irazola, Martín Gaztazarre, Teodoro Zuloaga, Adolfo Urribasterra, Jaime Zuloaga y Luis Arratibel.

DE RECLUSIÓN PERPETUA. Para Carmelo Bengoa, Eugenio Urgoiti, Daniel Gorostiza Corlázar, Benigno García Mena, Eusebio Gorostiza Corlázar y Mario Corcuera.

VEINTE AÑOS DE RECLUSIÓN. Para Jesús María Arcaute, José María Uriarte, Fernando Ortuza, José Isidro Lebario, José María de la Torre Isusi, Justo Urribasterra (padre), Benito Gorostiza Corlázar, Francisco Bengoa Martín y Víctor Jayo Urizar. Jaime de la Fuente y Juan de la Torre Isusi. A estos dos últimos les aprecia la atenuante tercera del artículo 9 del Código penal.

DOCE AÑOS Y UN DIA DE RECLUSIÓN. Para Alfonso Soldevilla, Luis Zabala, Juan Olavarría, Julián Baque-

disposición ordenando la ejecución de esas obras. Agradecemos al señor Bilbao su deferencia al apresurarse a recoger la nota que apareció en nuestro periódico para aquietar la natural impaciencia de nuestro comunicante, y al mismo tiempo nos felicitamos por haber suscitado esa cuestión que interesaba y preocupaba a gran número de convencidos cuyas inquietudes se habrán desvanecido al saber, por el autorizado conducto del Director de Obras Públicas, que el organismo competente se había ocupado ya de dar satisfacción a sus bien legítimos anhelos de ver reconstruidos los hogares que destruyó la metralla faciosa.

MAQUINAS ESCRIBIR. Compra aunque estén rotas o empañadas. Casa Rubert, Tlf. 13.389

La reparación de los edificios destrozados por los bombardeos

EL DEPARTAMENTO DE OBRAS PUBLICAS SE OCUPA DEL ASUNTOS, NOS DICE DON TOMAS BILBAO. Con referencia a una "Carta al Director" que apareció en nuestro número de ayer, el director general de Obras Públicas, nuestro querido amigo don Tomás Bilbao, ha tenido la amabilidad de manifestarnos que el Departamento de Obras Públicas se ocupó ya del problema de la reconstrucción o reparación de los edificios afectados por los bombardeos aéreos, y al efecto se dirigió al Ayuntamiento—y espera recibir en breve contestación—solicitando una relación de las fincas siniestradas, importancia de las obras de reparación que en cada una se precise realizar y nombre de la persona, natural o jurídica, que figure como propietario. Una vez en posesión de estos datos se dictará la correspondiente

espectáculos Carlelela

TEATRO ARRIAGA GRAN EXITO DE LA COMPANIA LIRICA "ARRIAGA" A LAS 3,30 Y 6,30: Doña Francisquita. COLISEO ALBIA Continúa de 3 a 6,30: a las 7, numerada: FORMIDABLE PROGRAMA DE CINTAS SOVIETICAS. IDEAL CINEMA CONTINUA DE 3 A 9,30 EL EMOCIONANTE FILM MOTIN EN ALTA MAR. SALON GAYARRE CONTINUA DE 3 A 9,30 EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR (en español). ACTUALIDADES CONTINUA DE 3 A 9,30 GRAN PROGRAMA GRAFICO. CINEMA BILBAO CONTINUA DE 3 A 9,30 GRAN PROGRAMMA PIMIENTA MAS PIMIENTA. JARDINES CAMPOS ELISEOS HOY DOMINGO GRANDES BAILES (Taquilla por la mañana de 11 a 1). TEATRO CARFO ELISEOS A LAS 4: EL JUZGADO SE DIVIERTA A LAS 6,45: EL SEXO DEBIL Y ALAS FUJAS.

EL CABO DE GUDARIS ALBERTO USATEGUI MARCO DEL SEGUNDO BATALLON DE A. N. V. Dió heroicamente su vida por la Patria en los frentes de Asturias. SU DESCONSOLADA MADRE, DOÑA CARMEN: HERMANOS ANUEL Y NATIVIDAD; TIOS, PRIMOS Y DEMÁS PARIENTES. Al dar a conocer tan irreparable pérdida, suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales que se celebrarán en la parroquia de Santa María de Portugalete MASANA, LUNES, día primero de marzo, a las ocho y media de la mañana.

INFORMACION DE LA GUERRA

En el frente del Jarama las milicias han ocupado nuevas importantes posiciones, causando al enemigo considerables bajas

Toledo, a punto de caer en poder de las fuerzas leales

Se esperan inminentes acontecimientos en el sector del Tajo. Hacia la reconquista de Málaga

EN LOS FRENTE DE MADRID, EL ENEMIGO QUEBRANTADO, PERMANECE INACTIVO

Madrid.—En los diversos sectores del Centro, tanto en los del Jarama como en los más próximos a la capital, continúa la tranquilidad, siendo la nota característica de las últimas jornadas.

Se realizan trabajos de fortificación, mejorándose las posiciones con el consabido fuego de fusilería y ametralladoras, hostilizando los servicios de descubierta y avanzadilla.

De vez en cuando, algún avance por un sector, con objeto de mejorar nuestras posiciones, realizado con preferencia por la noche, y audaces golpes de mano, corriendo siempre la iniciativa a cargo de las heroicas milicias del pueblo, ya que el enemigo, quebrantado en su moral por las enormes pérdidas que le han sido ocasionadas en los últimos días, apenas da señales de vida.

Restaurant VICANDI SOMERA, NUM. 23 TELEF. NUM. 16.487 Bilbao

EN EL SECTOR DEL JARAMA, CADA DIA QUE PASA, ES LA SITUACION MAS FAVORABLE PARA LAS MILICIAS

Madrid.—El frente del Jarama sigue absorbiendo toda la atención de la lucha en el sector del Centro.

El objetivo primordial de los faciosos, comprobada su impotencia para un asalto de frente a la capital de la República, se encaminaba a cortar las comunicaciones con Valencia.

Fallaron sus primeros intentos, cuyo éxito radicaba principalmente en la sorpresa. Al responder con energía las tropas republicanas y disponerse acertadamente la defensa de aquella zona, advertido el peligro que sobrevenía por dicho lado a la capital, los rebeldes, no cejaron en sus propósitos, acumulando material bélico en abundancia y lanzando hombres en avanzadas sobre las posiciones defendidas por los republicanos.

No bastó esta táctica a los rebeldes. Las fuerzas republicanas que han adquirido, en el transcurso de estos prolongados meses de lucha, una eficacia guerrera que ni sospechaban los militares traidores, rechazaron todos los intentos de posesión de las comunicaciones con la capital para, realizado el cerco, dar comienzo al asedio y rendir por hambre a Madrid.

Y tras de esa defensa heroica que las milicias han realizado por Arganda, San Martín de la Vega, Viciamadrid y ribera del Jarama ha demostrado el Ejército del pueblo su potencialidad en una ofensiva, bajo cuyo empuje arrollador y acierto táctico, han vuelto a nuestro poder posiciones de alto valor estratégico.

Cada día que pasa es más favorable la situación de nuestras tropas por este sector del Jarama. El enemigo ha realizado ya sus más fuertes ataques por otros sectores, y lo está de sus esfuerzos y lo rudo del quebranto sufrido, quizá le vayan convenciendo de la imposibilidad de la empresa a tomar Madrid.

HACIA LA RECONQUISTA DE MÁLAGA

Almería.—Continúa la lucha en los sectores de Málaga, habiéndose conseguido, por las tropas leales, apoderarse de varias posiciones enemigas y bastante material de guerra.

La situación en estos frentes mejora cada día. Las armas de la República van conquistando en su ofensiva posiciones de gran importancia estratégica que permitirán en breve el desarrollo de operaciones de encircelamiento.

EN LOS FRENTE DE ARAGON

Osera.—No se ha producido ninguna novedad digna de mención en los sectores del frente del centro de Aragón.

El enemigo continúa siendo hostilizado por nuestras baterías, que dificultan sus trabajos de fortificación y su intento de abrir una nueva arrieta en Quinto.

Las baterías enemigas han continuado hostilizando nuestras posiciones de Bellogua y Molino de Aguilár, sin consecuencias.

PARTES OFICIALES

EL DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid.—Parte del frente del Centro facilitado por la Junta Delegada de Defensa.

Guadarrama.—Intenso fuego de cañón sobre nuestras posiciones de este sector, infructuosamente. Nuestras baterías abrieron fuego sobre las enemigas, acallándolas.

Somosierra.—Fuego de cañón y ametralladoras, sin consecuencias. En el frente de Madrid la jornada ha transcurrido con tranquilidad, salvo ligeros tiroteos en algunos subsectores.

La actividad del enemigo en este frente de la capital es cada vez menor, convencido, sin duda, del fracaso de sus intentos.

En el frente del Jarama, y continuando años de la iniciativa, se ha llevado a cabo por nuestras fuerzas una rectificación de la línea de vanguardia, que se ha logrado con toda precisión y arrojo, ocupándose importantes posiciones y causando al enemigo numerosas bajas.

Sin novedad en los demás sectores.

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia.—Durante la noche última, una de nuestras patrullas de bombardeo atacó al aeródromo y la estación de Colomocha con buen éxito. Baterías enemigas antiaéreas hicieron nutridísimo fuego contra nuestros aparatos. Algunas de estas piezas, empujadas, alcanzadas por la metralla.

Nuestras fuerzas de aviación que actuaron en Oviedo bombardearon intensamente las posiciones de Grado y Comenaria, así como las baterías faciosas emplazadas en Santullano y El Escampero.

En el Centro no se prestó servicio a causa del mal tiempo.

En los demás subsectores ha realizado vuelos de reconocimiento.

EL DE LA MAÑANA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte del consejero de Defensa de la Generalidad de la mañana de hoy, dice así:

Sector División Ascenso.—Nuestra artillería bombardeó la Central Eléctrica de Sabadell, produciendo un incendio.

División Carlos Marx.—Nuestras baterías bombardearon las posiciones enemigas de Santa Quiteria y Tardienta. Las baterías enemigas de Almuñécar bombardearon, por su parte, nuestras posiciones de El Cerro.

División Durruti.—Los aviones enemigos volaron sobre nuestras líneas en servicio de reconocimiento.

División Juber.—Sin novedad.

División Maciá-Companys.—Nuestras tropas se dedicaron a efectuar trabajos de fortificación.

EL DE LA NOCHE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Parte del consejero de Defensa de la noche de hoy.

Sector columna Maciá-Companys.—El enemigo ha presionado fuertemente en Portal Kubio, y nuestras fuerzas han rechazado con energía el ataque facioso.

Sin novedad en el resto del frente.

PORTE OFICIAL DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL NORTE

Euzkadi.—En el sector de Elorrio, nuestra artillería batió una concentración enemiga en Mondragón, causando la muerte a veinticinco bajas vistas.

En el frente de Alago, nuestras fuerzas hicieron una incursión, cogiendo dos cajas de munición de fusil con un total de mil doscientos cartuchos.

Santander.—Sin novedad.

Asturias.—Sector de Oviedo: Se confirma la toma del Moladero Viejo, del barrio de San Lázaro, así como varias casas inmediatas a las Adoratrices. Ha continuado el duelo de artillería. Se fortifican todas las posiciones conquistadas.

Sector Escampero.—Se mantienen y fortifican las posiciones logradas. Se han pasado tres soldados y un falangista, manifestando la desmoralización existente en el campo rebelde.

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Nuestras fuerzas continúan bombardeando, con lanzaminas y morteros, las posiciones enemigas, en las que causan bajas y grandes destrozos. La artillería ha batido, con eficacia, una concentración rebelde en Mondragón, en la que se han causado más de veinticinco bajas vistas, y ha bombardeado Arechavala.

La artillería enemiga ha vuelto a actuar, con relativa intensidad, sobre nuestras posiciones de Elgieta, Eibar y Oñandiano-Aramayona, sin consecuencias.

Un detalle curioso: Ha llegado a nuestra posición de San Román un mulo procedente del enemigo, con sesenta kilos de patatas, que pertenece, sin duda, al convoy que ayer fue dispersado por nuestras fuerzas en aquel sector.

PARTES DE LAS COLUMNAS DE LOS DISTINTOS SECTORES

Barbastro.—El parte de la columna Durruti, de la circunscripción Centro, dice lo siguiente:

El día ha transcurrido sin novedad en todo el frente de esta división.

El enemigo ha limitado su acción a hostilizar con fuego de fusilería nuestras posiciones del Ebro, principalmente en Aguilár y El Molino, sin consecuencias en nuestras líneas.

En las posiciones de la Sierra de Alcañete también se ha sostenido fuego de fusilería entre una patrulla de exploración nuestra y un grupo enemigo, que intentaba fornicar una casa en ruinas que ya días atrás tiene ocupada. Ante el fuego de nuestros fusiles han abandonado su intento, retirándose a las antiguas posiciones rápidamente.

Por las inmediaciones de Perdigueras se han visto varias secciones de Caballería haciendo ejercicios. En Fuentes siguen trabajando en la construcción de la nueva carretera de Quinto.

La columna de «Las Rozas», de la circunscripción Norte, no anuncia ninguna novedad en todo el frente.

La columna Maciá-Companys anuncia que, castigado el enemigo fuertemente en sus últimos intentos de avance, se dedica a fortificarse en las posiciones a que se ha retirado, haciendo lo mismo las fuerzas leales.

LAS MILICIAS SE DISPONEN A DESALOJAR A LOS REBELDES DE ALGUNAS POSICIONES QUE OCUPAN EN LOS SECTORES DEL CENTRO

Madrid.—Si a los partes oficiales hemos de atenernos, así como a las

manifestaciones que hacen los responsables de las operaciones que se vienen realizando en el frente del Centro, la tranquilidad es completa.

Sin embargo, en todos los frentes del Centro que desde los pasados días estaban en una quietud, a la que nos íbamos acostumbrando, se nota un movimiento, una agitación, un ir y venir de hombres; en fin, moviéndose, pues se trata de unos sectores donde la tranquilidad no puede tener su asiento, pues la consigna es luchar hasta lograr la victoria.

Esta actividad se nota más intensamente en los sectores del Jarama y dentro de las cercanías de Pinto y La Marañosa. No vamos a poner de relieve la importancia de estos dos lugares que se hallan en poder de los rebeldes. Estos tratarán, por todos los medios, de conservarlos, pero el Ejército popular, con los medios de que dispone, que son muchos, y su entusiasmo y energía, logrará arrebatarnos estas dos posiciones. Ciertos objetivos se observan hacia el Sur del Tajo. Las fuerzas republicanas de Cigarrallos hostilizan Toledo, que en algunos sectores es lo que se llama «tierra de nadie». El Ejército popular se encuentra próximo al Alcazar, pero de momento no interesa Toledo a los planes del alto mando como punto estratégico.

Repetimos que se observa un algo que no podemos precisar y que, sin embargo, parece presagio de evoluciones favorables para las armas de la República.

Fueron constantemente hostilizadas por las avanzadas republicanas las posiciones rebeldes de Pinto y La Marañosa. Esta última posición hubo de aguantar el bombardeo de cañón

por espacio de más de cuatro horas.

El Estado Mayor alemán insiste en pedir refuerzos a Sevilla y a Badajoz, pero el camino es largo, y acaso cuando estos refuerzos puedan llegar con intención de reforzar a los rebeldes del Jarama, tengan que reforzar otros frentes mucho más lejanos.

En el sector de Carabanchel fueron hostilizadas las líneas enemigas de vanguardia que se encuentran en situación anárquica.

En todo el frente, la iniciativa corresponde al Ejército popular.

Hay algo que no todos conocen y a presentimiento hondo de que se esperan jornadas favorables para las armas republicanas.

EN LOS FRENTE DEL SUR Jaén.—El comisario de guerra, Alejandro Pérez, ha visitado las posiciones de las fuerzas que luchan en los frentes próximos.

En Pozoblanco las milicias se dedican a realizar trabajos de aseguramiento para prevenirse ante cualquier ataque de los rebeldes.

Según evadidos del campo facioso, éstos han concentrado gran cantidad de material bélico en varios pueblos de la provincia de Córdoba.

La aviación leal hizo vuelos de reconocimiento sobre las filas enemigas.

Se han pasado a las filas leales un guardia de Asalto, 24 paisanos y una mujer.

En la madrugada última la caballería faciosa hizo una salida de descubierta y fué rechazada, causándole numerosas bajas.

UNA IMPRESION DE «POLITICA» Madrid.—«Politica», en su impresión de los frentes, dice así:

«Nuevo día de tranquilidad en los frentes del Centro. Apenas si hoy, en todos los sectores, se han cambiado algunos tiroteos sin importancia. Una vez más vuelve a repetirse lo que ha ocurrido varias veces desde que se inició el ataque sobre Madrid en el mes de noviembre.

El enemigo lo intentado, en vano. Buscar un punto débil para poder acercarse a la capital de la República.

En los últimos días, en este propósito ha llevado sus ataques por el sector del Jarama, como antes lo hizo por los Carabanchelos y carreteras de Extremadura y Toledo, la Ciudad Universitaria y Las Rozas; pero en todas partes ha recibido la misma respuesta: la vigilancia de las milicias republicanas ha cortado su paso y les ha infligido en todos estos sectores una seria derrota.

Ahora puede considerarse fracasado en el frente del Jarama y querrá forzar nuestras líneas por el sector Centro. No tendría nada de extraño que las tropas mercenarias, cambiando de sector, trataran de mejorar su situación con algún buen éxito. Por eso nosotros, que desde hace cerca de cuatro meses, hemos recomendado vigilancia constante, hemos de decir: ha llegado el momento de iniciar la ofensiva en todos los frentes, especialmente allí donde hace tiempo no se combate.

LO QUE SE ENCUENTRA EN EL DOMICILIO DE UNOS DETENIDOS Madrid.—La Policía ha detenido a Mervino Sánchez y su hermana, que habitan en el calle de Andalucía.

En registro practicado en su domicilio les fueron hallados planos y mapas del territorio conquistado por los faciosos, fotografías de generales faciosos, entre ellas la del traidor Franco, y un aparato de radio.

LOS SITUADOS EN SANTA MARIA DE LA CABEZA

Audújar.—Desde hace varios días no hay novedades de importancia en este sector, a no ser las visitas de la aviación rebelde para arrojar viveres a los sitiados de Santa María de la Cabeza.

Uno de los aviones realizó vuelos de noche y arrojó la provisión al campo rebelde, pero equivocó la trayectoria y fué recogida por los milicianos de la República.

Los paquetes contenían legumbres, conservas, pan y correspondencia para los guardias civiles y faciosos allí encerrados.

También les enviaron Prensa faciosa, en la que, entre otras cosas, anuncia la próxima toma de Madrid. Igualmente dan cuenta de que en una ofensiva iniciada en Oviedo ha sido aniquilada una columna de arosos.

EL GENERAL POZAS

Madrid.—El general Pozas, al parecer, se encuentra delicado de salud de algún tiempo a esta parte. Ya anteriormente, y por esta razón, había hecho la sugerencia de ser sustituido en la pesada labor a él encomendada.

Parece ser que quedará a las órdenes inmediatas del ministro de la Guerra. Créese que dentro de poco será destinado a uno de los frentes del Norte.

INFORMACION GENERAL

El Gobierno de la Generalidad prepara importantes decretos en relación con el orden público. - Don Niceto se va a trasladar a Burgos a rendir pleitesía a los "condottieres" del fascismo, que le autorizan para trasladarse a Priego a cuidar sus fincas

El jefe del Gobierno se entrevistó con los representantes políticos y organismos sindicales. - Se concede importancia a la detención de un militar en Valencia

LAS ANDANZAS DE DON NICETO

Madrid.—«La Libertad», publica una información, en la que dice que, merced a gestiones realizadas por Queipo de Llano, irá a Burgos don Niceto Alcalá Zamora, en cumplimiento de una disposición de protocolo.

Después de cumplimentar a los jefes faciosos, irá a Sevilla, donde establecerá su residencia, para pasarse, cuando le sea posible, a Priego. EL JEFE DEL GOBIERNO REUNE A LOS REPRESENTANTES DE PARTIDOS POLITICOS Y ORGANISMOS SINDICALES

Valencia.—Esta mediodía se reunieron, citados por el jefe del Gobierno, los representantes de los Comités nacionales de cada uno de los partidos y organizaciones sindicales que tienen representación en el Gobierno.

El señor Largo Caballero ha expuesto a los reunidos la situación política y la necesidad de que todas las organizaciones que colaboran en el Gobierno protejan y prestigien la autoridad del Consejo, tanto entre las fuerzas que controlan como en los órganos de opinión de que cada una de ellas dispone.

Todos los reunidos mostraron su adhesión al Gobierno, ofreciendo al señor Largo Caballero la seguridad de que puede el Consejo contar con la confianza de todos los partidos y organizaciones sindicales que representan.

La reunión terminó cerca de la una de la tarde.

ACADEMIA MACUA Ampliación de primera enseñanza :: Contabilidad Mecanografía :: Comercio Santa María, 1

IMPORTANTE SERVICIO POLICIAO

Valencia.—En las primeras horas de la tarde el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, dando cuenta a los mismos de un importante servicio policíaco verificado en la madrugada de hoy.

La Policía pacificó un registro en el domicilio de un militar. En su casa se encontraron buen número de ejemplares del periódico «Nosotros», recogido en la noche del jueves. Además el citado militar era inspirador de algunos artículos aparecidos en el periódico de referencia.

El hecho constituye un atentado gravísimo al ejército en estos momentos.

Los encargados de llevar a efecto el registro se encontraron con que se les hacía alguna resistencia para el cumplimiento del mismo.

Encontraron además doscientos números del órgano de la F. A. I.

UN COMENTARIO

Valencia.—Tan sólo «Adelante», órgano de la Federación Socialista Valenciana, comenta el manifiesto del presidente del Consejo de ministros. A toda plana dice, entre otras cosas: «Francisco Caballero, con voz serena y reposada, pero firme y resuelta, ha expresado por su boca la voluntad antifascista».

DISPOSICIONES OFICIALES

Valencia.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Promoviendo al empleo de teniente de Carabineros de la Brigada mixta, a don Eusebio Pérez, por los servicios prestados en la actualidad y teniendo en cuenta sus datos de mando.

Gobernación.—Disponiendo que los militares y milicias han de llevar, al igual que los demás ciudadanos, la documentación que acredite los motivos de su viaje o traslado, y cuando esté fuera de servicio y vaya a descansar, exhibirá la autorización del jefe de la unidad a la que pertenece.

Trabajo.—Disponiendo que las Cajas generales de Ahorro Popular suspendan indefinidamente la reemplazación de operaciones de determinadas prendas y objetos por sus secciones de Almacén de Piedra.

Seguridad.—Disponiendo que las autoridades de Sanidad nacional ejercen especial vigilancia sobre los individuos o colectividades trasladadas de una y otra población y sobre

los medios empleados para su transporte, y sobre todo cuanto tenga relación con la transmisión de enfermedades contagiosas.

LA RESIDENCIA DEL JEFE DEL ESTADO EN VALENCIA

Valencia.—Ha llegado a esta capital el secretario del presidente de la República, señor Azafia, con objeto de ultimar algunos detalles relacionados con la residencia del jefe del Estado en esta capital.

EL MANIFIESTO DEL JEFE DEL GOBIERNO HA SIDO BIEN ACOGIDO

Valencia.—El manifiesto publicado por el presidente del Consejo de ministros, Largo Caballero, ha sido favorablemente acogido por toda la opinión y las representaciones de los partidos políticos y organizaciones sindicales.

Largo Caballero, con este motivo, ha comenzado a recibir bien concretamente la adhesión incondicional de todos los antifascistas que, hoy más que nunca, se hallan al lado del Gobierno y conformes con la obra que éste realiza.

UNA ACLARACION

Madrid.—El delegado de la Junta de Defensa, sección de Propaganda y Prensa, dijo que tiene que deshacer las apreciaciones que se le atribuyen en el sentido de que su labor de cultura trate de hacer labor partidista.

EL ORDEN PUBLICO EN MADRID

Madrid.—El delegado de Orden Público de la Junta delegada de Defensa de Madrid ha manifestado que el estado del orden público en Madrid ha mejorado notablemente, teniendo que hacer constar que ya no existen presos gubernativos en la actualidad; al que se le detiene y prueba su inocencia, se le pone inmediatamente en libertad.

UNA DISPOSICION DEL GENERAL MIJIA

Madrid.—El general Mijia ha dispuesto que las fortificaciones de primera línea sean vigiladas por los militares, y las restantes serán vigiladas por las fuerzas de Orden Público.

LA REORGANIZACION DE LOS SERVICIOS DE ORDEN PUBLICO EN CATALUNA

Barcelona.—En la Secretaría del consejero primero dijeron a los informadores a mediodía que a las cinco de la tarde se reuniría el Consejo para continuar el estudio de los decretos de reorganización de los servicios de Orden público, que quedaron suspendidos ayer.

Relacionada con estos decretos era de efectuarse, a última hora de la tarde de ayer sábado, una reunión de la Junta de Seguridad Interior.

UNA VISITA AL SEÑOR COMPANYS

Barcelona.—Los miembros del Comité catalán pro-Ejército popular han visitado en la mañana de hoy a los consejeros de Defensa y consejero primero para exponerles la labor que hasta la fecha han desarrollado para la formación del Ejército popular en Cataluña.

Por hallarse ausente el consejero de Defensa, los comisionados fueron recibidos por el subsecretario, quien les manifestó que trasladaría al consejero la exposición que se le hizo, y felicitó a los comisionados, animándoles para que continúen en sus tareas con el mismo fervor que hasta ahora.

El señor Terradellas les recibió en su despacho, haciéndoles idénticas manifestaciones que el subsecretario de Defensa.

Luego manifestó a los informadores el consejero primero que, posiblemente, asistiría al acto que, organizado por la mencionada Comisión, tendrá lugar en la Plaza de Cataluña.

ENTIERRO DE UN POLICIA MUERTO EN ACTO DE SERVICIO

Barcelona.—Este mediodía se ha celebrado el entierro del agente de Investigación y Vigilancia, Jesús Vila, muerto durante un acto de servicio en Granollers.

El cadáver estuvo expuesto durante la noche anterior en una de las dependencias de la Brigada de Investigación Criminal.

A las doce salió la comitiva fúnebre de los locales de la Comisaría General de Orden público, marchando por la Vía Layetana, Plaza de Ferrer Guardia hasta la Rambla de Cataluña.

El féretro estaba cubierto con las banderas republicana y catalana y era llevado a hombros de varios miembros del Cuerpo a que pertenecía Jesús Vila y carabineros.

La presidencia del duelo la ostentaban varios familiares del finado, el comisario general de Orden público y una representación del consejo de Seguridad Interior.

Asistieron agentes de Investigación y Vigilancia, Guardia Nacional Republicana, carabineros, guardia de Asalto de Seguridad Interior, mozos de Escuadra y de otros Cuerpos.

Guda irabasteko gutxi itzegin eta bulartzu jokatu

EGUNON

ATZALPENA

Atzo zerbaít esan genduan euzkaltelatan eta espanolzetelatan ganean. Baño gaur zerbaít geigo esan bear dogu.

Irakurri ditugu Largo Caballero Españi-ko Jauriaritzaren Lendakarian agerunak. Gauza danak garbi ez ditu adierazten baño izki arleñ ikusten da bere asmoa. Ez du esaltzen bere naigaberik, bere eskutasun guztiak azaltzen ditu. Eta atzalpen oclatik erabaki bat ateratzen da: Españi-ko Jauriaritza ez dutela obedeiztzen. Españi-ko Jauriaritza saldua dago zergatik eure agintzapeko partiduak eta gizakiak ez dira zuzen ibiltzen. Largo Caballero-k garbi adierazi du: atzokoaldean edo «relaguardia»-n «amarrar» eta eskeintza asko baño suizkilunkin ararion aurrean arkitu bear danean uts. Españoldarrak ez dute gogairik eta ez borondaterik ezer egiteko.

Bere Gobernuan nansitasunik ez dute aitortzen, bakoitzak bere gogua erin ta kito... Batzuek alde hatetik eta bezteak bezteki. Eta Largo Caballero-k garbi deadar, oyua erin du esanaz: emendik aurrera agintzape sartzen ez danari zigorra. Ez er egingo oledu zigorrakin Españi-ko Jauriaritza-ren Lendakariak? Estu ibili. Españoldarren gogai anarkista da berez. Behere gauza onik ez dute egingo espaniok. Gaur rrikaldieria etorri eta bereala asperitzen dira, eta eure aurka asten dira; biaz Komunismoa sartzen da-dute ilabele iraungo du. Esta rzer Gobernu? Zelako gizonak izan dira Españi-ko Gobernuan? Uts, ziara utsa.

Orregatik amorragarria da oraindik gizon batzuek euren gora-berak zuzendu ezin dutenean oraindik guri beartzea Españi-an atzetik derrioz josten. Euren kontnak zuzendu ezin eta gureak okertu nai. Alek agintza eta nansitasunik ez eta gure Gobernuakin utzi nai ez. Zer nai dutela ba?

Gogoratuko det Euzkadi-ko aldun batek España-ko Parlamentoan esan zuan gauza egoki bat: «Más valdría tratar de imitar aquí lo bueno de allá, que imponer allá lo malo de acá».

Bai jaunak. Ez dago eskubiderik guri beartzeko Españi-ko gurdian atzetik ibiltzeri. Gu gura gu. Fuskaldunak geure aberria degu eta berlen egin bear dogu gura nai deguna ez besterek agintzen dutena.

Gu gura gu. Euzkaltarrak ill arte. Eta gu illzen geranean gure ondoren sortuko da guztedi bat beti gura aberria gora jasoko dutena.

Guk izango dogu bezlerenat anatasuna, eurrek zute anaiak izan nai ba-dute, baño gure ez daukagu zergatik mirabe edo morroi izan bearrik gure ziaro azkaltu bizi nai badegu.

Autodeterminación! Eskatzen dute batzuek, baño eurrek nai duten gauzara gu beartzeko. Autodeterminación! bai noi dogu baño geuk nai deguna egiteko.

Izlek eta egiztak ez dira beti ondo etorri orain arte. Itzarop-na galdur dogu bezle gauzan bat izango ote dan emendik aurrera. Españoldarri adierazi bear zaito ez suakin jokatzeko arriko aundin daukatela ta. Uzen badule gu beti erdi soro izango gerala oker daude oraingo oñetan. Gu gura gu. Mola ere ezin izan bezle modu balera.

OTARBE

FAZISTA GOGOIA

Egunak igaro eta argiagu ikusten da ezisten gogo-maltzurra, biotz gabekeria. Guda nazie ikararriak sortu eta pilatu dituan kalteak gutxi balirake bezela, errika utu eta austu, sendiak txertatu eta sabakanu, zigor eta katok ugaritu, oik gutxiak gutxi balirake bezela, erriaren biotz-biotzera jo dute, eri-biotz mailola miberatzeko.

Erri ziotza, ez dala pazistan ikazkisunik artu nairik, ezagutu dute, nusbait, eta eri biotz ori erogandik urrun baldiaz, zigortzez utzi dute.

Gipuzko erria, menperatu dutelarik azalez, biotzez azke dago. Ez dute azaldari ankarrok, eron ganoak maitasunik ez ezik aletasunik bere ikusten gipuzkoar biotzean. Eta biotza zigortutzea erabaki dute.

Ater dezagun, esan dute alkarri pazista agintariok, atera ditagun gogorrez an naita lur zati oni diran biotzak eta atzerra tu ditagun, gurekin batu ezin ditugun ezkerok.

Eta aia emen, egunetako gipuzko aldeko errietatik datozen auzra, umetxo eta gañontzekoen zoritxarra. Erria, naita maite duten erri-jiotzerra utzi beara; atzetik etorri eta jabetu nai duen barin naita dala eta.

Baño Gipuzko erri biotz ori, etzetik ateratzea ez dute asko, pazista gogo zitalok. Bai dakite nosk, Bizkaiara eldu eskerok, anai arterra datozela, eta anai-arte ori ala bearrean ondo ikusten dutela erri-biotzak.

Olek ondo etzetik ateratzeko agindua ematean, geur eta illantasnez bete naita izaten dira: erri biotzak. Gezurarekin bildurru eta illantasnez nora ezesa jarri naita nusbait.

Lakumeok, baño, etzetik iriten bear dutela ikustean, anai arterra guriarik eta Bizkaiara josten dute, Bizkai anai da eta.

Lengo batez, lebiziko Arkoiti'ko erriatik irten ziran atzako andereño batekin jardun alditxo bat izan nuan, eta zerbaít gertatu gogoa artu naita eta gaur, aia emen, ikusi dezagun pazistan gogorren atal bat, ezagarriztat.

Arkoiti'ko erriatik bidaiak izan dira lebiziko emakume, emen, andereño garteak, eta Elgoibar'tik-Malgabaga zu bardi bidan zear, zubiren erdian igaro bear izan zuten.

Bildutako sortatxoak

BETI ONELA BEAR AL DEGU?

Zenbait aurrek oñez ikasterako, amaika errialdi, zillipudi, ta arrastaka egin bear errialdi, zillipudi, ta arrastaka egin bear izaten dik. Nik etzekial gure onkerari bere bidetan oñez ibiltzen noiz utziko dituen. Aurra arlotzen danean, ibiltzen ikasi ezin dualoko izaten dik: here kasa zillipudika ibili bearra izaten dik... ¡Buelta-ka! Kuzkerari etzalok olakorik gertatzen.

Euzkerak oñez ederriki zakiki: beste edozeñek bezin dotore. Itzo batzuk etorri, inderran bultzatza, ta... botz egiten ditok ordea. Bere Alare gu ez gaituk asko esuluzen. Markina'ko urrutizkin edo telefono auziarekin badakik nola ibili gitan.

Orain, gure gudariak Asurias' lik euzkeraz idatzi lezateken ala ez, era bakiaz gabizik... «Se ha autorizado en Asurias la circulación de la correspondencia en euzkera».

Ba-dakik zer diou onek: «Se ha autorizado».

Orain arte eragotzia egon duk bezaz.

Esan akidak: «Ba-alzeok ontaroko eskubiderik? Paxiotarrak Gipuzkoa'ko lurrelan gura mintzoa erabilitea eragotzi duletako «kristorenak» eta bi esaten ari gaituk beti, ta... gure arteen eten-gabeko kaitramila ta saltsa mek? «Se ha autorizado» egizte? Euzkerari oñez ibiltzen utzi nai ezik?

Gure neke, arriku ta ibilerak ez dituk alperrik. Beti onela bear ote diagu? Beti...?

GORALGARRIA BENETANI!

¡Goragarr! ta txalagarrria bide batez, Arboleya kanoniku agurrarri au. Ala bearrean Euzkadi'n arkitzen da gaurr. Arriuzai jatorrik izan ba'da, Arboleya auxe bat aleiz barrutian; baño guzen zoritxarre-ruko, arrialdeko ardi gutxi jarraitu dieke.

Onak, bai, onak, bere, ta gure burukide agurgarri Leon amarrugarren, eta Pio amaikagarrenari orripoz jarraitu die. Alek an gordinki ta garbi erakutsitako bideetatik da. bil: onekin batera ibili bearreko geien geienak, beste bideetigorrak aritu dituzte ordea ta orixegatik gertatu dira gertatu diran beltzkeri izugarriak.

Arboleya'ren lanak arretaz irakurriak gaituz: etorri bear zuan ekaitz mardularen berri a'dez aurretik eman zuan. Etorri da: Iriztxi da.

Asurias'en gaffera bi aldiz denbora gutxiren barruan.

Igarleu degu Arboleya: alde arrietik, eguzki printz eta ekaitzak ikusten dituan: ta ikusten duana baldurr eta koklitasun txpi gabe argiro edesten duana. ¡Bai orixe beintzat!

¡GAUR ERE, BETIKOA DAI!

Guda ankerr paregabe onek ez du Kokildu ta melartu. Lengoa da: belikoa da!

Asurias'ko langileak buruz esan du:

«Ez dira katolikoak, baño kristotarik bai».

«Ez dira katolikoan etsaiki, izen ori arritu dabilizan, katoliko ez diran oienak baizik.»

«Kristautasun eta katolikotasuna dirala esan nai dute, ta gurek erria maitatzen ez degu jakin.»

Arboleya'k bere burua, erria maitatzen jakin ez dutenen rrtian sartzen du: apaltasunik ori esatera bultzatzen du.

Bere mola edo klasako jaunak Arboleya'k bezela jakin ba'lute, beste txori batek abestuko zuan... Orain berandu da.

BASARRI

Discreción no es silencio

Es de conocimiento general lo conveniente de la discreción. Pero también resultaría insensato callar lo que conviene decir. Lo difícil está en saber cuándo y ante quién debemos hablar.

Estamos en tiempos en que todo hay que improvisarlo; en tiempos en que, en razón de lo mucho que se destruye, hay que crear, crear mucho y lo mejor que se pueda. En lo que se repone, hay experiencia, y esta experiencia nos dicta lo que debe permanecer y lo que debe reformar. En lo que es de nueva creación, la experiencia no existe, y, por consiguiente, aquello que hemos creado puede tener defectos que la experimentación que se va haciendo nos muestra que conviene corregir. Resultaría, pues, insensato, tanto, el que por una mala entendida discreción no denunciásemos cosas que vemos son defectuosas, pero corregibles. Entendiéndose bien; corregibles. Aquel las deficiencias que las motivan causas que son insubordables, como consecuencia de las anormales circunstancias, inútil es denunciarlas si no se pueden corregir; hay que pechar con ellas y aguantarse. Pero lo que tenga fácil remedio, conveniente es corregirlo. ¿Por qué no denunciarlo? El no hacerlo así es estúpido.

Pero sepamos distinguir, sepamos distinguir todos. Esos defectos, las omisiones o excesos, no debemos denunciarlos a gritos pelado; no se pueda hablar de ellos ante quien no lo puede remediar. No debemos lamentarnos de ellos ante quienes, por enemiga o inconsciencia, pueden causarnos daño. Y, mirándolo por otro lado, mucho menos ante quienes, por insubordinación de valor moral, pueden deprimirnos y juzgar esos defectos catastróficos.

No; no se deben denunciar ante quien pueda subsanar el error. ¿Es esto posible? Se debe de procurar que lo sea.

Entre las muchas lamentaciones que se oyen diariamente, muchas, muchísimas, son exteriorizadas por los que todo lo encuentran mal y nada son capaces de hacer bien; por los eternos descontentos; por los que les gusta hablar de todo sin entender de nada. De acuerdo. Pero ocurre también que se oyen quejas muy atencionales, que resultarían muy convenientes atenderlas.

Conozco personas de muy claro juicio y que prestan animadamente los importantes servicios, que exponen razones muy atencionales; que hacen sugerencias que pudieran, de atenderse, evitar muy graves quebrantos. Pero estas personas no tienen ocasión de hacerse oír de quienes pueden poner remedio a las deficiencias que una experimentación profesional les permite ver con ojo clínico. Y a esto se debe de poner remedio.

Es indudable que existen Departamentos sobre los que pesa una labor abrumadora; que hay Departamentos cuya gestión es de natu-

raleza muy delicada y que, como inevitablemente tiene que ocurrir, los servicios que ha de organizar improvisadamente y sobre la marcha, si bien pueden resultar perfectos en su mayoría, algunos han de fallar; esto es natural que suceda. Pero no es lógico que no quede de abierto un portillo para que puedan tramitarse las denuncias de esas posibles deficiencias que se vayan observando.

Tengo conocimiento de casos que ponen bien de manifiesto lo conveniente de que esas reclamaciones se hubiesen visto atendidas; se han corrido y se corren peligros que pudieran soslayarse si quienes tienen en su mano el remedio hubiesen tenido conocimiento de la manera de aplicarlo.

En mi deseo de que las funciones que cada uno ha de realizar se ejecuten con la máxima eficacia, me pregunto si no habría medio de que pudieran ser oídos quienes pueden hacer sugerencias que, de atenderse, redundarían en beneficio de todos.

¿Sería quizá descabellado el organizar, en aquellos Departamentos en que se vea la conveniencia de ello, una Oficina de Reclamaciones o algo similar, para que, bien verbalmente o por escrito, todo aquel que está realizando funciones de carácter oficial, pudiera exponer lo que estimara conveniente hacer y que no se hace? A mí no me parece descabellado, sino muy conveniente, y, por lo mismo, lo expongo por si se quiere recoger la idea.

COTELI

Viuda de J. Echenagusía

Objetos de escritorio
Imprenta - Librería
DUSA MARIA MUSOZ, 8
TELEFONO 16.003

EL CINE Y SUS ARTISTAS

¿Se casa Greta Garbo?

Estocck. —La Prensa recoge ciertos rumores que circulan insistentemente sobre una próxima boda de la artista cinematográfica Greta Garbo.

El diario «Allhanden» dice que Greta Garbo se regresará a Suecia, sino que contraría matrimonio con un artista cinematográfico norteamericano y que fijará su residencia definitiva en los Estados Unidos.

En cambio, el «Aftonbladet» dice que tiene informaciones fidedignas, según las cuales la famosa estara contraría matrimonio con un conocido escritor sueco, que dedica sus preferencias literarias al teatro.

Picheros y muebles de acero

De todos tipos y medidas. Elegante presentación. Acabado perfectísimo. Fabricación netamente bilbaína. P. A. DE MENCHACA
Ledesma, 18 Teléfono. 16.715



FUTBOL

Pro avión "Euzkadi"

El acontecimiento futbolístico de hoy en San Mamés

Hoy, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar en San Mamés el esperado encuentro entre las selecciones de Bizcaya y Gipuzkoa, que tanta expectación ha despertado en los aficionados al fútbol.

Escasas localidades quedan ya a la venta en las taquillas del «Litic Club» y Casa Azkarreta, lo que confirma el éxito de la organización del encuentro, que reportará otro crecido ingreso a la suscripción para la compra del avión «Euzkadi».

Euzko-Gudaria está acreditándose como un valor inestimable en esta serie de espectáculos deportivos que viene montando y a los que el público responde adecuadamente.

El partido merece el interés que el aficionado demuestra en torno a él, ya que la calidad del juego está asegurada plenamente por las valiosas figuras que forman parte de los dos selecciones y la codicia y entusiasmo que pondrán en la contienda, ya que de su actuación depende el ser o no seleccionados para la excursión que ha de emprenderse por el extranjero, aún en el que hay planteada esa vieja y noble rivalidad que siempre ha existido entre el fútbol de las dos regiones hermanas.

Los equipos se alinearán en la siguiente forma: Bizcaya: — Blasco; Pabillo, Aledo; Zilaurren, Soldadro, Zubietta; Ruiz, Iraragorri, Bata, Larriaga y Gorostiza.

Gipuzkoa: — Ego: Ciriano, Areso; Kuki, Blenzobas, Mugeriza, Roberto; Iruasiti, Umanano, Lángara, Olivares y Sánchez Arana.

Suplentes: Ispizua, Rojo, Mandabiz, Markuleta y Euzkalduna.

Arbitrará el encuentro Iruaralde, a quien ayudarán como jueces de línea Saratx y Insauti.

PELOTA

En el Euskalduna

Como ya anunciamos desde estas columnas, desde hoy, domingo, comenzarán a jugarse en el Euskalduna partidos manereros a beneficio de la suscripción pro avión «Euzkadi».

Los aficionados a la pelota tendrán, por tanto, ocasión de aprovechar bien las mañanas de los domingos, pues se les preparan interesantes combinaciones en las diversas especialidades del juego.

Hoy, domingo, a las once de la ma-

Erri-agintariok deitu eta batu omen ziran atzerriko izentatuta ziran taldea. Emakume errukiorak, norako izango ote ziran beldurrez ikaraz, Ezaguna eta aldeko izango zutela utze zuten jaun bati galdute omen zioten, zer burubide ikusteke ote ziran.

Jan orrek, arrokeriz, erazun omen zien, esanaz, Bizkaiara jouten ba ziran, eguneroko naazpilla artera zijoazela, bata beste-takio eguneroko burrukañ aizirala eta; janik, berri, goza; arrotiak laurleko asko ordainduta ezkuratuak dirala; umek ere, orrela lutzatzen, alkar jan bearean izango ziralta. Erriak, dana puzkatuak omen dirala eta Bilba'o'n eguneroko egazkiu sulotza.

Bakumeok, orduan, belduruta galdetu omen zioten jaun orri, uora utze zuan, bada, jaun zitezke.

Jauz naltzurrok: «Naparroara» erantzun omen zien.

—¡Nola biziko gera Naparroan, zer ja naidirik irabazi? esan zioten emakumeak.

—Naparroan, erantzun zuan jaunxoak, lau egin da, «jontzian» eginda (beren itzak) irabazibidea dezute.

Erantzun onekin, emagume-ama biotzak itundu omen ziran, eta umetxo kutunau biotzeko, Bizkai-ara etortzea auta eta etorri.

Aa irakurle, pazista gogoa agirian. «Piontzan» eginda zer jaun izango duala a tzerrian, emakume-ama bateri agintzea, pazista gogo, biotz ankerrak asmatu teza, Orta, pazismoa.

IXAKA

ALMACEN DE VINOS
POR MAYOR Y MENOR
Valentín Heredia
San Francisco, 75 y 77
Teléfonos: Oficinas, 12.543, y
Alhóndiga Municipal, 12.861.
BILBAO

ERRIETAKO IZPARRAK

Basauri

¡AGUR, QUERIDO GUDARI!
El viernes, día 26 del actual, se celebró la conducción del cadáver del gudari del segundo Batallón de A. N. V., Isidro de Rekaldekoa y Góti, muerto heroicamente a consecuencia de heridas sufridas en los frentes de Asturias.

Gudaris de A. N. V., que con desprecio de vuestras vidas y arrastrando todas las vicisitudes, que forzosamente habéis de soportar en esta odiosa guerra, provocada por la clase que siempre nos negó justas libertades y mejor vivir, que justamente anhelamos y en aras de las cuales luchamos. Gudaris, que acudis al frente de batalla y heroicamente lucháis en defensa de nuestras libertades y que encontráis la muerte gloriosamente, porque sabéis que las vidas perdidas no son en vano y es el aliciente que contribuye a la victoria definitiva.

Vosotros no morís; sois el ejemplo que perdurará eternamente... ¡Agur, querido gudari!

NATALICIO
Dió a luz una hermosa niña la esposa del gudari del primer Batallón de A. N. V., Alejo Lizaso, habiéndose impuesto a la noticia los nombres de Miren Begofie.

A los venturosos padres, nuestra enhorabuena y salud para criar a la recién nacida.

EL CORRESPONSAL
Sestao

FUNERALES
El lunes, día primero de marzo, a las ocho de la mañana, tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santa María los funerales por el eterno descanso del gudari Carlos de Elchebarria, perteneciente al primer batallón de Acción Nacionalista Vasca, muerto gloriosamente en defensa de la Patria en el frente de combate de Asturias.

Rogamos a nuestros afiliados y simpatizantes acudan al piadoso acto.

JUNTA DE ABASTOS
Todos los vecinos de esta localidad que posean vacas deben pasar mañana, lunes, por los locales de esta Junta.

Asimismo se requiere la presencia de los dueños de cerdos y caballos para el martes próximo, con objeto de que puedan retirar los piensos. Es necesaria la presentación de la libreta de racionamiento.

Parakaldo
Se pone en conocimiento del público que, todos los certificados extendidos para la adquisición de leche condensada para enfermos, quedan anulados a partir del día 28 de los corrientes.

Para poder proveerse de un nuevo certificado habrán de observar las formalidades siguientes:

Primero. Acudirán a casa de los señores médicos las personas que su estado de salud les permita hacerlo por su pla y que su padecimiento y edad se ajuste al cuadro de enfermedades en poder de los facultativos.

Segundo. Los que su enfermedad obligue a guardar cama serán vi-

sitados por el médico en su domicilio.

Tercero. Los niños menores de tres años, habrán de ser presentados al médico para su reconocimiento.

Cuarto. Estos nuevos certificados tres años habrán de ser presentados oficinas antes de la fecha que les corresponda, con arreglo a la distribución que se viene haciendo, viniendo asimismo acompañados del anterior anulado.

Barakaldo, 26 de febrero de 1937. —El delegado de la Alcaldía.

Deusto

AL VECINDARIO DE DEUSTO
La Sección de Abastos de la Comisión delegada del Ayuntamiento de Bilbao en Deusto pone en conocimiento de todos los propietarios de aves y ganado de esta zona, no asociados a la Sociedad de labradores ni al Sindicato de labradores de Deusto, que el reparto de pienso se efectuará desde el día 1 de marzo hasta el día 4, jueves.

El que no haya retirado el pienso para dicho día se le considerará como dejación a sus derechos.

El cobro de pienso se efectuará en los locales de esta Delegación.

Deusto, 27 de febrero de 1937.—Por la Comisión delegada, Angel López.

¡ilicianos! ¡refugiados!

Tenéis resuelto el problema de dormir bien comprando una cama plegable en la CASA TORNE. No ocupa sitio. Es cómoda y limpia.

Sólo 55 ptas.—GARCÍA SALAZAR, 2.

Instituto de Segunda Enseñanza de Portugalete

En la Secretaría de este Centro está abierta hasta el día 6 de marzo, la matrícula para todos aquellos alumnos a quienes falta uno o dos años de naturas para terminar los estudios del Bachillerato. Estos exámenes tendrán lugar en la primera quincena del próximo mes de marzo, previo el oportuno anuncio.

Las solicitudes de matrícula serán sometidas a la depuración ordenada por la superioridad.

Por disposición del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes en la primera quincena de marzo próximo se celebrarán los exámenes extraordinarios que debieron verificarse en septiembre pasado, pudiendo concurrir a ellos los alumnos oficiales matriculados en este Centro, así como también aquellos que procedan de Institutos de zonas evacuadas.

Los alumnos no matriculados en el presente curso y con derecho a examen, deberán solicitarlo del comisario-director de este Instituto, y sus instancias serán sometidas a la depuración ordenada por la superioridad.

«SABE TRUENO»

LEDESMA, 1. TELEFONO 10.429. Meriendas - Blandillos - Comidas económicas - Los mejores vinos de Rioja.

Miscelánea informativa

Los ministros han celebrado una nueva entrevista con el jefe del Gobierno y a la salida han afirmado su absoluta compenetración con el señor Largo Caballero

SIN NOVEDAD
Madrid.—El Consejo delegado de Defensa ha publicado, a mediodía, el siguiente comunicado:
«Ningún cambio remarkable después de las últimas veinticuatro horas en los frentes de Madrid y Baranán.
LOS MINISTROS VUELVEN A ENTREVISTARSE CON EL JEFE DEL GOBIERNO Y AFIRMAN SU COMPENETRACION CON EL»

Valencia.—Este mediodía visitaron al señor Largo Caballero los cuatro ministros de la Confederación Nacional del Trabajo, los comunistas y los de Izquierda Republicana.
Por la tarde visitaron al jefe del Gobierno los ministros de Esquerra Republicana de Cataluña, Partido Nacionalista Vasco, Unión Republicana y los ministros socialistas.
Interrogado por los periodistas el señor Galarza, ministro de la Gobernación, dijo que se habían reunido con el presidente del Consejo para plantearle algunas cuestiones políticas.
«No cabe duda que el Gabinete está completamente compenetrado con el jefe del Gobierno», añadió.
El señor Giner de los Ríos fue preguntado, igualmente, por los informadores, y contestó que los partidos estaban incondicionalmente al costado del presidente.

CONTRATISTAS

PIEDRA DE MAMPOSTERIA

so vendé a precio reducido en CONVENIO DE VERGARÁ, OBRA

ADQUISICION DE MATERIAL

Valencia.—El Ayuntamiento ha aprobado el proyecto de inversión de diez millones de pesetas para la adquisición de material de incendios, sanitario, servicios benéficos y otros varios.

REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Ayer se reunió el Gobierno de la Generalidad, bajo la presidencia del señor Terradellas, y con asistencia de todos los miembros del Gobierno.

Avanzada la noche se suspendió la reunión para continuarla hoy, sábado, a las cinco de la tarde.

El secretario del Consejo y consejero de Cultura, señor Sbert, recibió hoy a los periodistas y les dio la referencia de lo tratado en la reunión de ayer.

«El Consejo», dijo, ha comenzado el estudio de los decretos de reorganización de los servicios de Orden Público en Cataluña.

Se aprobaron una gran parte de estos decretos, pero como todos ellos forman un conjunto, se harán públicos en su totalidad.

El Consejo continuará hoy a las cinco de la tarde.

ENTREGA DE DONATIVOS

Barcelona.—En la Presidencia de la Generalidad se han recibido, por conducto particular, de diferentes entidades y Corporaciones, 7.529.50 pesetas, destinadas a la adquisición de armamentos para el ejército popular.

LA JORNADA DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El presidente de la Generalidad ha estado trabajando esta mañana en su despacho particular de la residencia, desde el cual ha celebrado diferentes conversaciones telefónicas con el fin de enterarse de la marcha de las operaciones de guerra.

Después se trasladó a su Departamento oficial, donde recibió a las Comisiones comarcales, a las cuales tiene reservada audiencia los sábados de cada semana.

Esta mañana le han visitado Comisiones de Reix, Villanueva de Gelltrús, Sabadell, Fatarella y otras comarcas.

Recibió también a una Comisión de la Escuela Popular de Guerra, que le expresó su adhesión.

A primeras horas de la tarde el presidente recibió a los periodistas, a quienes les dio cuenta de las audiencias recibidas.

Ha remarkado que los representantes de Falange le hablaron de los sucesos ocurridos recientemente en aquella comarca.

«Me han hecho presente los agricultores de Falange que no se hallan satisfechos ni les animan en forma alguna propósitos de venganza por el atropello de que fueron objeto. Ellos piden solamente que se les deje trabajar en paz para cumplir las funciones que como hombres de la retaguardia les corresponden».

También me expresaron su adhesión al Gobierno de la Generalidad ACTO PRO EJERCITO POPULAR

Barcelona.—La Comisión organizadora pro Ejército popular ha visitado al presidente de la Generalidad para invitarle al acto que mañana se celebrará en Barcelona.

La Comisión estaba formada por representantes del partido socialista, Euzko, U. G. T., Esquerra Republicana de Cataluña, Unión de

Rabassaires, Acción Catalana y partido federal.

También formaban parte de dicha Comisión representantes de oficiales del Ejército y alféreces de la Escuela Popular de Guerra.

LA ADHESION DE LA GUARDIA NACIONAL REPUBLICANA AL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El Comité provincial de la Guardia Nacional Republicana ha visitado al presidente de la Generalidad, haciéndole entrega de 30.280 pesetas, importe de un día de haber, recaudado entre todos los miembros del Cuerpo, con el fin de que sea destinado a la adquisición de armamento.

Los comisionados hicieron constar su adhesión, en nombre de todo el Cuerpo de la Guardia Nacional Republicana, no solamente al presidente de la Generalidad, sino a todo el Gobierno.

UN COMENTARIO PERIODISTICO

Barcelona.—«El Diluvio» ha publicado el siguiente artículo:
«Si la República española de 1873 se hubiera organizado federalmente, no hubiéramos pasado por las verdanzas de la restauración borbónica, culpable de las desgracias inmensas que ahora sufre España.»

Esta convicción la comparten hoy todos los republicanos de buena fe, quienes se muestran arrepentidos de no haber coadyuvado a imprimirle una orientación federalista a la actual República.

El unitarismo mató a la República del 73 y acabaría también con la de ahora si inmediatamente después de terminada la guerra no la diésemos un carácter exclusivamente federal.

Esta reforma fundamental de la organización política de España no admite demora, es de realización inaplazable. La monarquía centralizadora liquidó así a la nación, que acabaría por desmoronarse completamente si no se transforma en una libre federación de todas las regiones hasta aquí sacrificadas por el Poder central, lo mismo en tiempos monárquicos que bajo la República.

El régimen centralista ha terminado para siempre en España. Las regiones que después de la guerra no se consideren con vitalidad suficiente para recibir autónomamente sus destinos, deberán unirse a las más afortunadas por sus condiciones geográficas, históricas, idiomáticas, etc. Pero ninguna quedará fuera de la organización federalista.

Las atribuciones del Poder central no impedirán entonces el progresivo desenvolvimiento de las regiones, anquilosadas durante siglos de dominación centralista. Una vez ganada la guerra, constituyamos federalmente a la República. Y el porvenir no podrá presentarse más espeluznante.

HAY QUE INCREMENTAR LAS INDUSTRIAS DE GUERRA

Madrid.—El periódico «Política» se ocupa en su artículo editorial de ayer, mañana, de las industrias de guerra y opina que hay que darlas el máximo rendimiento.

Tal como se van poniendo las cosas para nosotros, es lo más probable que tengamos que apalar únicamente a nuestros propios medios.

Padecemos las consecuencias del mal llamado pacto de año intervención. Habría bastado a los países que estaban en la obligación de hallarse a nuestra lado que hubieran tomado las medidas, no para prestarnos una ayuda que no necesitamos, sino para evitar que el ejército del general Franco recibiera la ayuda descarada de los países fascistas, lo cual, le ha permitido continuar la guerra.

Para ganar la guerra-agrega en su artículo «Política»-se necesitan hombres, dinero y material.

Hombres y dinero es indudable que poseemos en cantidad muy superior a la del enemigo. Tenemos también más coraje en nuestras filas que ellos. Pero además de esto, hacen falta las armas que hay que utilizar esos hombres. Por eso se hace preciso activar la producción de guerra, que es necesario e imprescindible. Es preciso que tengamos más armas que el enemigo y sobre todo que los tengamos antes.

Estamos seguros de que el Gobierno del Frente Popular habrá adoptado a este fin las medidas necesarias.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

Madrid.—«Ahorra», ante la movilización de cinco quintas anunciada, señala que hay que pensar en la suerte que va a correr la producción agrícola.

A este respecto dice que puede ser normalizada, e incluso incrementada, con campesinos mayores de cuarenta y cinco años, auxiliados por jóvenes menores de veinte.

Es necesario, agrega, que la juventud se ponga inmediatamente a trabajar.

«El Socialista» se refiere a la actuación de ciertos Comités, que continúan ejerciendo autoridad excesiva, y afirma que su actuación no es favorable a la terminación de la guerra, sino que, por el contrario, contribuye a perderla, ya que esta hay que ganarla—termina diciendo— más que por la fuerza de las armas, por nuestra fuerza moral.

«El Liberal» dice: El mejor homenaje a Madrid es tomar Huesca. La mejor afirmación por la gesta de Asturias es desencadenar la ofensiva en todos los frentes.

No basta admitir a los mineros, hay que iniciarles y lanzarse al ataque.

UNA ENTREVISTA DEL SEÑOR COMPANYS CON LOS REPRESENTANTES DE LOS CUERPOS DE ORDEN PUBLICO

Barcelona.—Después de asistir a la conducción del cadáver del agente de Investigación y Vigilancia Jesús Vila, los representantes de Cuerpos armados: Guardia Nacional Republicana, de Asalto, de Seguridad, etc., se dirigieron a la Generalidad, con el fin de expresar su adhesión al presidente y al Gobierno de la Generalidad y solicitar al propio tiempo del señor Companys el respeto a lo que representa su uniforme y a la misión que desempeñan.

Los manifestantes se congregaron en la Plaza de Cataluña. El público que presenciaba dicha congregación vitoreó a los representantes de los Cuerpos armados, los cuales contestaron con vivas a la República, a Cataluña y al presidente, Companys.

Una Comisión se destacó entre los manifestantes, subiendo al Palacio de la Generalidad.

Fueron recibidos por el señor Companys.

Los guardias y agentes, después de hacer ver al señor Companys su asistencia y su participación en el anclamiento de la rebelión de julio en Cataluña, solicitaron el respeto a lo que representan y a la función que les está encomendada, haciendo ver su entusiasmo por la causa del pueblo y su adhesión al Gobierno.

El presidente les contestó que les había recibido porque representaba de un entero y conocía su cooperación en julio, y porque, además, entendía que los instrumentos del Poder público han de contar con la garantía y el respeto a la función que desempeñan y a su propia persona, pero que tenía que hacerles una recordación sobre la disciplina, porque no se consentiría que se intentase una coacción al Gobierno.

Ha continuado diciendo el presidente que el cerat no se demuestra solamente luchando, sino que muchas veces se manifiesta soportando la adversidad y la ingratitud.

«El pueblo ya sabe a qué atenerse respecto al comportamiento de las fuerzas y les ha mostrado a ustedes hace unos momentos su profunda simpatía».

Terminadas las palabras del presidente, un sargento de guardias de Asalto se destacó del grupo y entró al presidente un comitativo de la Generalidad.

El presidente, emocionado por el ruego, lo agradeció y se despidió de los

comisionados, los cuales seguidamente se dirigieron a la Comisaría General de Orden Público. Fueron recibidos por el comisario, quien les acompañó al despacho del consejero de Seguridad Interior.

El jefe de servicio, teniente coronel Rabán, desde el balcón de la Generalidad, se dirigió a los manifestantes congregados en la Plaza de Cataluña, a quienes agradeció sus demostraciones de adhesión al Gobierno, recomendándoles disciplina y lealtad.

LOS ACUERDOS DEL CONSEJO DE MINISTROS

Valencia, 28, 12, n.
Esta tarde, a las cuatro, se ha reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Largo Caballero.

La reunión terminó a las siete y media.

El ministro de Instrucción Pública, señor Hernández, facilitó la siguiente referencia:

El ministro de Justicia ha dado cuenta de su proyecto en relación con el respecto a la vida de los prisioneros, decreto que, por su importancia, ha dado lugar a que se hicieran algunas innovaciones, habiendo pasado a nuevo examen para su aprobación definitiva.

El presidente del Consejo ha presentado un proyecto de creación de nuevas condecoraciones para todos los actos de guerra que merezcan ser premiados tanto por el heroísmo como por la suficiencia.

Asimismo por el presidente se ha presentado un proyecto para la creación del carnet familiar con objeto de una mejor distribución y adquisición de determinados artículos de los que no podrán ser adquiridos más que una cantidad.

DETALLES DE UNA DETENCION
Valencia.—En el domicilio del militar detenido fueron encontradas también nueve pistolas, algunas pistolas ametralladoras, cuatro fusiles y varias cajas de municiones y documentos, que exigen un detenido examen.

Además de la detención de este militar se efectuó la de otras personas que habitaban dicha casa, siendo todas puestas a disposición de la autoridad competente.

La orden de suspensión del periódico «Nosotros», que desde anoche no se publica, tiene carácter de indefinido, según ha manifestado el ministro de la Gobernación.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Para los efectos del control, Rusia deposita su confianza en Inglaterra y Francia

UN APLAZAMIENTO
Londres.—El Consejo Ejecutivo del partido laborista, en su reunión mensual, ha decidido aplazar hasta su próxima reunión, que se celebrará a fines de marzo, todos los acuerdos acerca de las relaciones del partido con la Liga Socialista.

EL FASCISMO Y LA GUERRA
Moscu.—«Izvestia», publica un artículo dedicado a la cuestión internacional, en el que dice que la victoria del fascismo en Europa sería el crepúsculo de Inglaterra, condición decisiva para lanzar a una guerra a Europa provocada por el fascismo, que sólo la interrupción una estrecha solidaridad entre Inglaterra, Francia y la U. R. S. S.

El artículo termina diciendo: «Sea ceguera o inconsciencia, está claro que la ayuda de la burguesía inglesa y francesa al fascismo provocará la caída de la viga maestra del edificio de la paz europea y facilitará el desencadenamiento de la guerra y el fascismo».

LA CUESTION AUSTRIACA
Paris.—La Prensa continúa ocupándose de la cuestión austriaca, a la que concede vital importancia dentro del plano internacional en que se debaten los problemas trascendentales de Europa.

LA POLITICA EN FRANCIA
Túnez.—El subsecretario del Ministerio de Negocios Extranjeros de Francia, monsieur Pierre Bienot, fue objeto de un lanquete homenaje, organizado por el Frente Popular de la localidad.

Contestado al discurso pronunciado por el secretario general de dicha entidad, ma-

nifestó que antes de salir de Túnez tenía que declarar que los enseñanzas que había recogido en su viaje servirían para que el Gobierno del Frente Popular afrontase la solución de los diversos problemas particulares que se hallan planteados.

Es preciso realizar aquí una adaptación al medio y el Gobierno del Frente Popular francés sabrá responder en este caso, a los anhelos que pidieron informar su programa y su vida política.

M. Pierre Bienot fué al final de su discurso muy aplaudido.

ALEMANIA E ITALIA HAN ENVIADO A LOS REBELDES, ESTE MES, NUEVOS CONTINGENTES

Londres.—«El Man» dice, en su número de hoy, que en el mes actual han desembarcado más contingentes de tropas alemanas e italianas en los puertos que se hallan bajo el dominio de los rebeldes. Excepcionalmente una relación cuantitativa de los efectivos desembarcados y la línea resultando su...

Alemania e Italia han pretendido ganar tiempo antes de llegarse a un acuerdo en virtud del cual se vieran imposibilitadas en lo que se refiere a prestar ayuda a los facciosos españoles.

Trans orcas :: Paquetaria y encomisos de Somorostro a Bilbao y viceversa.

Hermanos BLANCO

Salida de Somorostro a las ocho de la mañana.—Salida del Crucero a las ocho y cuarto de la mañana.—Salida de Bilbao (la Ribera) a la una de la tarde.—Se reciben los encargos en La Marina, Arceale, 33, y en el almacén: Barreñeta, teléfono, 18.527.

UNA INFORMACION FRANCESA DE LA OFENSIVA SOBRE OVIEDO
Paris.—Un despacho transmitido a esta capital por la Agencia Radio informa de que el viernes, por la noche, continuaba la penetración de las fuerzas gubernamentales por el interior de Oviedo, habiéndose las tropas del Gobierno de Valencia apoderado de varias posiciones de interés en el extrarradio de la ciudad.

La fábrica de Armas de la Vega y el Barrio de San Lázaro se encuentran en situación muy comprometida, teniendo que soportar la fuerte presión que continúan realizando en su ofensiva las tropas republicanas.

Los facciosos resisten desesperadamente, a costa de muchas pérdidas de hombres y material, el empuje vigoroso de los avances de las milicias populares.

Intentaron los rebeldes en dicha jornada un espectacular y violentísimo contraataque a la posición dominada por los leales conocida por El Pando, lanzando un avalancha sobre ella más de dos mil hombres.

Se estableció un violentísimo combate, rechazando el ataque las fuerzas leales con toda energía, causando al enemigo grandes bajas y obligándole a replegarse más allá de sus líneas de fuego.

Un cálculo moderado de las bajas sufridas en esta operación por los facciosos permite asegurar que tuvieron más de doscientas bajas.

Los facciosos han emplazado nidos de ametralladoras en lugares estratégicos del interior de la población, y ello explica que los gubernamentales avancen lentamente y con la debida prudencia para evitar cualquier sorpresa.

La impresión que causa el Ejército popular es sencillamente formidable y todos los esfuerzos realizados por los rebeldes para abrirse camino por Grado fracasaron de la manera más rotunda, siendo energicamente rechazados por el Ejército del pueblo.

RUSIA, POSEEDORA DE LA MAYOR FLOTA SUBMARINA DEL MUNDO
Londres.—«El Daily Telegraph», saca la conclusión de que Rusia dispone ahora de la mayor flota de submarinos del mundo. No obstante, se prosigue intensamente el aumento de unidades. A principios de este año Rusia contaba con 40 submarinos en el Pacífico y 90, por lo menos, en el Báltico. Floa tan fuerte inculca al Japón, pues amenaza sus comunicaciones con Manchuria.

UNA PERSONALIDAD EXTRANJERA APORTA AUTORIZADAS REFERENCIAS DE LA BARBARIE FASCISTA
Paris.—A su regreso a esta capital el doctor Norman Letung, que ha formado parte de varias expediciones sanitarias a la España léal, ha hecho unas interesantes declaraciones.

Ha manifestado que la cuestión sanitaria se halla admirablemente atendida en toda la zona leal.

Refiriéndose recientemente a la caída de Málaga en poder de los facciosos, dijo que le sorprendió cuando se hallaba en camino para dicha capital.

Se encontró bloqueado en Motil por 150.000 personas que hulan ante las fuerzas facciosas cubriendo todos las carreteras.

Los habitantes de Málaga y los refugiados de la provincia han estado durante tres días empujando para huir del terror fascista.

Los aviones y buques de guerra extranjeros canonizaron intensamente la capital y ametrallaron sin piedad a la población civil, que se dirige hacia Madrid, causando gran número de víctimas.

A los pocos días, en Almería se encontraban 100.000 refugiados. Fué aprovechado el incremento abrumador de la población por los facciosos. A media mañana aparecía una escuadrilla de «Capronis», que no hicieron caso de un crucero republicano y de otros objetivos militares que se hallaban en el puerto, sino que se dedicaron a bombardear la población, causando buen número de víctimas, llevados de sus afanes de muerte y destrucción.

LA SOLIDARIDAD ANTIFASCISTA
Nueva York.—La revista «Venezian» ha abierto una suscripción con el fin de flotar un barco que conduzca víveres, material sanitario y ropas para el Gobierno legítimo de la República española.

Llevará recaudada la suma de 50.000 dólares.

Organizada por la mencionada revista, se celebró ayer una fiesta, a la que asistió el embajador de España en Washington, don Fernando de los Ríos.

En el transcurso de dicha fiesta se pronunciaron discursos declarando que era preciso que todos los antifascistas y demócratas se movilizaran para prestar ayuda al legítimo Gobierno de la República.

DE VIAJE

Londres.—El embajador de Alemania en esta capital ha salido del aeródromo de Croydon a la una de la tarde.

LA CAMARA FRANCESA CONCEDE UN VOTO DE CONFIANZA AL GOBIERNO
Paris.—Acabado el debate sobre política interior y exterior, la Cámara concedió al Gobierno un voto de confianza por 361 votos contra 203.

RUSIA DEPOSITA SU CONFIANZA EN INGLATERRA Y FRANCIA
Londres.—Se confirma la noticia según la cual el delegado de Rusia ha remitido una carta al presidente del Comité de «no intervención», en la que dice que el Gobierno soviético delega la vigilancia que le había sido asignada en las islas de Francia e Inglaterra, en quienes tiene plena confianza.

Termina haciendo constar su derecho a participar en el control, si así lo estimase oportuno en cualquier momento.

Segundo Batallón de A. N. V.

Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos de este batallón, que pueden pasar a cobrar los haberes correspondientes a la primera quincena de febrero, hoy, domingo, día 28, de diez a doce de la mañana, provistos de la correspondiente autorización. El pago se efectuará como de costumbre, en Euzko-Etxea de Bilbao.

CORRESPONDENCIA

Habiéndose recibido un paquete de correspondencia procedente de Asturias, dirigida por los «gudaris» de este batallón a sus familiares, se ruega a éstos se presenten en el cuartel de Beñosa para su reparto en el día de hoy, domingo, 28 de febrero.

Primer Batallón de A. N. V.

ORDEN

Todos los gudaris pertenecientes a la segunda compañía deberán presentarse el día 2 de marzo, a las ocho de la mañana, en el cuartel, con el equipo completo. Quienes no se presenten serán severamente sancionados.—El capitán.

AVISO

Se ruega encarecidamente a los familiares de los gudaris muertos en el combate de Villarreal, que se presenten en el cuartel de este Batallón, mañana, lunes, día 1 de marzo, para informarles de un asunto que les interesa.—El comandante.

UN INCENDIO

Anoche, alrededor de las once y media, se declaró un incendio en el tejado de la casa número 2 de la calle de la Amistad, propiedad de don Ramón Real de Asía. Se quemó parte del tejado y los cielos rasos de los quintos pisos. También por la acción del agua sufrieron desperfectos los pisos cuartos y terceros.

Acudieron los dos bombas automóbiles y la escala «Macinus», pero ésta no tuvo necesidad de funcionar.

El fuego quedó dominado a las dos horas de iniciado.

Lea Vd.

Tierra Vasca

Organo de

Acción Nacionalista Vasca

ARCHIVOS ESTATALES

café-bar

GAYARRE

plaza de los auxiliares 4 y 6
telefono 13.303

bilbao

Unicamente con la estrecha unión de Inglaterra, Francia y Rusia, puede asegurarse la paz colectiva

El Gobierno británico ha presentado nueva reclamación contra los rebeldes por el bombardeo de dos destroyers. - La retirada de Rusia del control naval ha producido gran sensación

LA AGRESIVIDAD DE ALEMANIA
Moscú.—El periódico «Pravda» indica que el viaje de Goering a Polonia, así como la visita de Neurath a Austria, merecen atención, tanto más cuanto que nos señalan el camino hacia donde se dirige la diplomacia alemana.

Ambos viajes tienden a la consolidación de las posiciones alemanas en la Europa oriental y sub-oriental, en preparación del terreno para la realización de los planes agresivos de Alemania.

LA SEGURIDAD COLECTIVA
Moscú.—Reiterándose a la actitud agresiva de la Alemania fascista y a los problemas de creación de un sistema de seguridad colectiva, el periódico «Izvestia» escribe:

Si se tiene en cuenta la correlación de las fuerzas europeas, se verá claramente que la creación de un sistema de seguridad colectiva depende plenamente del apoyo de Rusia. Una unión más estrecha entre Inglaterra, Francia y Rusia es el factor decisivo para impedir la guerra europea, provocada por el fascismo alemán. Este es el nudo de la cuestión acerca de la suerte de la paz y de Europa.

Por esta misma razón, todos los esfuerzos de los traficantes de la guerra alemanes se han dirigido a evitar todo acuerdo entre Londres, París y Moscú. El aislamiento de Rusia ciertamente significaría el fracaso del sistema colectivo para fortalecer las tendencias pacificadoras de los países democráticos.

Los círculos gubernamentales británicos continúan engañándose, ellos y la opinión pública de su país, hablando de neutralidad y soñando en la libertad de acción que supone únicamente la manera de conservar la paz, es decir, apoyar el sistema colectivo, que es el sostén de Rusia.

LA RETIRADA DE RUSIA
Londres.—El Gobierno británico ha dado instrucciones a sir Henry Chilton, po-

ra que repita la protesta enviada hace dos semanas a las autoridades rebeldes de Salamanca, después del bombardeo de los destructores ingleses «Havock» y «Gypsy» por aeroplanos rebeldes, y a la que no se ha contestado. Se recordará que los destructores devolvieron el fuego a los aeroplanos, mientras se dirigían a Malta.

NUEVOS REFUERZOS
París.—Los jeritos militares leales anuncian un nuevo período en el sitio de Madrid. Los republicanos han recibido orden de fortificar las posiciones, arrebatadas a los insurgentes últimamente y esperan nuevos refuerzos de la costa.

LA RETIRADA DE RUSIA
Londres.—Malski produjo enorme sensación en el Comité de sus intervenciones al declarar que el Gobierno ruso rehusaba tomar parte en el control naval. El delegado portugués declaró también que se retiraba, en vista de la actitud soviética.

El control terrestre está prácticamente fijado. En la sesión del lunes probablemente se dará el último toque al documento. El número de oficiales en el control será el mismo en la frontera portuguesa que en la francesa, es decir, ciento treinta.

LA SEGURIDAD COLECTIVA
Londres.—Reanudado el debate sobre el empréstito de la defensa, sir John Simon se refirió a los progresos de la organización para el abastecimiento de víveres y la defensa aérea.

Según Simon, la Gran Bretaña es el único país que proporciona gratuitamente las carteras contra los gases a la población que las necesita. Una fábrica de dichas carteras produce actualmente cien mil carteras diarias.

LA RESTAURACION EN AUSTRIA
Londres.—El Gobierno británico no se muestra desfavorable a la restauración en Austria. Estima que el régimen monárquico puede ser barrera eficaz contra las tendencias alemanas en el Mediterráneo.

LOS "VOLUNTARIOS" ITALIANOS

Wentiras y promesas para la recluta de jóvenes que son traídos con engaños al campo rebelde español

Londres.—El «Manchester Guardian» publica, en uno de sus últimos números, un artículo que dice lo siguiente:

«Los italianos están luchando en ambos bandos de España. Del lado del Gobierno español unos cuantos centenares de antifascistas desarmados en París y otras partes, guiados, durante algún tiempo, por Carlo Rosselli, han luchado como una columna italiana. Según rumores de Italia, algunos de los voluntarios que luchan en el campo rebelde, se han pasado también al Gobierno español. Cualquiera que esto haga expone a sus parientes y amigos en Italia a duras represalias; de modo que es probable que estos casos sean raros.

Los italianos, en Italia, tienen que expresarse con mucha cautela sobre los asuntos de España. Un conocido hombre de ciencia fué últimamente encarcelado durante un mes y luego condenado a un plazo mayor, en las islas, sencillamente por haber recibido una carta, imprudentemente expuesta, de un alto personaje en el Gobierno de España.

Por otra parte, los italianos no luchan por los nacionales de España por un motivo sentimental. Miles se

han presentado como voluntarios sencillamente por la paga ofrecida. La paga diaria es de unas cuantas liras, menos de la mitad, tal vez, del jornal de un obrero, pero el voluntario recibe—o se le promete y obtiene alguna demora—un bono de rail a tres mil liras. Esto les permite a veces pagar las deudas del pobre hogar apurado, y el aldeano italiano del Norte considera las deudas como una deshonra.

Pero los deslucamientos de varios miles enviados últimamente a España, no se alistaron de esta manera; eran soldados en servicio o «camisas negras», cuyos oficiales les decían que se necesitaban voluntarios.

Según se asegura, el coronel dice al batallón: «Los que no están dispuestos a presentarse como voluntarios, que se retiren».

Los elegidos son entonces entrados en campos y cuarteles especiales. En Roma, Milán y grandes ciudades se conoce generalmente la situación de los cuarteles; después, los voluntarios son trasladados lejos de los centros urbanos. Algunos creen que van a Africa cuando se encuentran en Núples embarcados para España».

JUICIOS AJENOS

Las líneas que defienden Madrid, son inexpugnables

La reacción de los leales en los frentes del Sur La artista de la pantalla Rosita Díaz fué fusilada por los rebeldes

LA DEFENSA MADRILEÑA INEXPUGNABLE
Nueva York.—El corresponsal del «New York Herald Tribune», en Madrid, envía la siguiente crónica:

«Todo el sector del río Jarama ha permanecido ayer en calma, mientras ambos bandos contendientes descansaban y se preparaban para nuevos ataques. Estos períodos de calma han corrido cuatro o cinco veces desde que se inició la batalla y, desde luego, no indican su terminación, sino que esta batalla continuará varias semanas más. No es absurdo suponer que una de estas calmas en el sector del Jarama tenga varias semanas de duración. El general Franco no ha logrado progresar en los últimos doce días, y en ciertos puntos ha perdido terreno. El general insurgente es hombre demasiado cauteloso para continuar indefinidamente su vano esfuerzo de destruir una línea a todas luces inexpugnable. Basta recordar su pérdida en el frente de El Escorial, donde trató de mantener las posiciones logradas mientras reunía hombres y material para renovar sus agotadas fuerzas e iniciar nuevos ataques.

ARTISTA FUSILADA
Lisboa.—Se insiste en que los in-

surgentes españoles ejecutaron a la estrella cinematográfica Rosita Díaz hace varios meses.

Los centros bien informados dicen que los rebeldes detuvieron a la artista en Córdoba durante el mes de agosto. Posteriormente, la artista se trasladó a Sevilla, donde creó relaciones en los círculos militares. Poco después era acusada de estar en relación con los operadores de una estación radiotelegráfica secreta, que facilitaba informaciones al Gobierno leal.

A consecuencia de estos hechos, fué fusilada.

LA REACCIÓN DE LOS LEALES
Nueva York.—La Agencia Felus publica la noticia de que una fuerte columna gubernamental que actúa en el frente Sur, a retaguardia de los rebeldes, marcha rápidamente en dirección a la ciudad de Orgiva para caer sobre ella en plazo no lejano. Esta misma columna crea un peligro real para las fuerzas rebeldes que se encuentran al Nordeste de Matriti.

En la Ciudad Universitaria continuaron las luchas esporádicas sin que se produjeran alteraciones de importancia en las líneas. Sin embargo, los leales mejoraron sus posiciones en algunos puntos de ese sector y en el Parque del Oeste.

Se tiende a lograr la mejor efectividad en el embargo de material de guerra y prohibición de entrada de voluntarios

La Gran Bretaña tiende a garantizar la paz europea. Mr. Eden insiste en la creación de un acuerdo general de seguridad

Nueva York.—Noticias recibidas de Londres dicen hoy que el Subcomité de Neutralidad estudia ahora los problemas técnicos que se derivan del control de los buques que van a efectuar el bloqueo de las costas españolas a partir del 6 de marzo.

A tal efecto, el Gobierno británico reunirá una Comisión de expertos, con tres fechas del mismo mes para que diseñen el convenio correspondiente para la mejor efectividad del embargo de material de guerra y prohibición de la entrada de voluntarios. Se informa oficialmente que el delegado ruso en el Comité de sus intervenciones ha manifestado que, en vista de esto, se ha concretado en principio un convenio formal entre los Gobiernos, que tienen derecho a participar en el bloqueo español, su Gobierno ha restado no tomar parte en ese bloqueo y no hacer uso de su derecho en esta ocasión. Al parecer los motivos de esta resolución se fundamentan en que la flota rusa, destacada al Mediterráneo o al Atlántico, quedaría excesivamente separada de sus bases nacionales. Por su parte, el Gobierno portugués ha hecho saber que considera salvaguardados los derechos de intervención por las cuatro potencias restantes, y que, en consecuencia, renuncia también a participar en el bloqueo mencionado.

Algunos centros bien informados de la capital inglesa han exteriorizado su creencia de que puede resultar imposible la efectividad del programa neutral que emprende a partir del 6 de marzo, máxime si se tiene en cuenta la retirada de las flotas de Rusia y Portugal en el proyectado control. Malski, delegado ruso, exteriori-

zó en el Comité la satisfacción de su Gobierno por el derecho que se le había reconocido para ejercer el bloqueo; pero indicó que los soviets se hallan en la imposibilidad de ejercer vigilancia en el Golfo de Vizcaya, cuya zona se le había atribuido. Parece que ha surgido alguna dificultad adicional con motivo de la observación de un delegado, que preguntó si sería necesario que cada una de las reinstituciones representadas ejercieran control individual en la vigilancia de la navegación mercante, a fin de llevar a la mayor efectividad el control establecido.

Inglaterra, por su parte, se prepara a establecer medidas legislativas que obliguen a los buques a visitar los puertos de control, antes de su arribo a España, para sufrir la inspección de los agentes del Comité de sus intervenciones.

Se ha dicho hoy en la capital inglesa que la Gran Bretaña tiende a garantizar la paz europea al precio de la restauración del imperio colonial germánico. Parece que Eden y Ribbentrop han estipulado en su reciente conversación los términos de este acuerdo, que el embajador alemán someterá a su canciller, a cuyo efecto saldrá mañana para Berlín. Los círculos diplomáticos creen saber que Eden ha insistido en la creación de un acuerdo general de seguridad, sobre la base de las recientes ofertas hechas por Hitler a Bélgica, Suiza y Holanda, asegurándoles el respeto a su neutralidad. Hay, sin embargo, un obstáculo de importancia para que el pacto de seguridad plasme en un convenio. Se trata de la resistencia alemana a que sean incluidas en él Checoslovaquia y Rusia.

Los franceses estudian el establecimiento de nuevas líneas aéreas comerciales

Y los ingleses aguzan el ingenio para defenderse de bombas y gases que arrojan los aeroplanos En Londres se han ensayado modernos salones subterráneos

NUEVOS AVIONES COMERCIALES
París.—El Gobierno francés está considerando seriamente el proyecto de establecer este año un servicio de transporte aéreo entre París y New-York, probablemente vía Azores y Bermudas.

Francia está ansiosa de impedir que Inglaterra la lome la delantera en el establecimiento de esta clase de comunicaciones aéreas, y todo indica que el Gobierno francés se prepara a actuar inmediatamente.

Se ha establecido un gran premio al mejor proyecto para una vía aérea francesa después de la fusión reciente de las diversas líneas aéreas.

Air France ha hecho ya los necesarios estudios y puede someter a la consideración del Gobierno un autorizado plan. Si esto es así, y si el plan recibe aprobación oficial, los viajes aéreos de prueba serán hechos en el próximo verano, cuando las condiciones atmosféricas son mejores.

Dentro de breves meses, esta empresa francesa establecerá una línea aérea de pasajeros a través del Atlántico del Sur, entre Dakar, Senegal y Natal (Brasil), usando bi aviones tipo «Lioré-Olivier», especialmente construidos para esta travesía. Se trata de monoplanos de ala alta, colocada sobre una superestructura central, montada sobre el casco del avión. Están equipados con cuatro motores Hispano-Suiza de 780 caballos de fuerza, montados en las alas.

Cada avión puede llevar 40 pasajeros y una tripulación de 6, y tiene un radio de vuelo de 3.600 millas y una velocidad de 200 millas por hora.

Si estos aparatos dan resultado en los vuelos entre Dakar y Natal,

los aviones serán utilizados en servicio por el Norte del Atlántico.

Tan pronto como el plan para la nueva ruta aérea haya sido oficialmente aprobado por el Gobierno francés, se llevarán a cabo las necesarias negociaciones con los Gobiernos de los Estados Unidos, Inglaterra y Portugal.

CONTRA LOS BOMBARDEOS
Londres.—Para aliviar la monotonía de los confinados puertos adentro, mientras las bombas aéreas estallan en el exterior, los salones subterráneos, a prueba de bombas, estarán equipados con toda clase de entretenimientos, incluso radio.

Dos oficinas tipo corriente, en un edificio de Londres, han sido convertidas en dos cámaras para demostración al público, y quedarán abiertas al visitante día y noche, para que los trabajadores de la ciudad puedan tener oportunidad de ver los últimos adelantos en cámaras contra bombardeos, incluyendo los de gases asfixiantes, y se ha pedido a los hombres de negocios que inviten a su personal de oficina a inspeccionarlas. Los primeros visitantes han sido el alcalde y concejales de Londres, y otros distinguidos funcionarios, que aprobaron sonrientes la exhibición.

Las ventanas de las dos cámaras están cubiertas de colofana, para impedir las roturas causadas por las explosiones. Paños húmedos cuelgan sobre puertas y ventanas, y todas las rendijas han sido cubiertas de yeso.

En Londres no hay sótanos suficientes para toda la población. Así, pues, sus habitantes han sido aconsejados que arreglen sus domicilios a prueba de bombas y gases, al igual que sus oficinas.

Solidaridad de Trabajadores Vascos

A TODOS LOS VIZCAINOS
Por la presente quedan convocados todos los trabajadores del ramo del vidrio que radican en Bilbao, a una reunión muy importante que tendrá lugar en Correo, 17, tercero, el día 1 del próximo marzo, a las siete de la tarde, al objeto de tratar en ella sobre el caso afectante a la bonificación por carestía de la vida. La Comisión CONFEDERACION REGIONAL DE GIPUZKOA

IA los obreros de la Sociedad Anónima de Placeres de las Armas.—Se previene a los obreros de la Sociedad Anónima de Placeres de las Armas, que todos ellos deben presentarse, a las seis de la tarde de hoy domingo, en los locales de Solidaridad de Trabajadores Vascos de Barakaldo.—La Federación local.

LA EQUITATIVA

Fundación ROSILLO
Atiende a todos sus clientes RESIDENTES en Vizcaya en sus oficinas provisionales, situadas en la calle Diputación, 10, segundo, de nueve y media a una y media de la mañana.

SINDICATO DE CONSTRUCCION DE S. P. V. DE GIPUZKOA

Todos los albañiles afectos a esta organización, que en la actualidad se hallan en paro forzoso, deberán pasar por las oficinas (Arenal, 3, tercero), durante la mañana de hoy domingo, día 28, para enterarse de un asunto que les interesa.—La Confederación.

AGRUACION DE EMPLEADOS VASCOS DE BILBAO

Se convoca por la presente a todos los empleados de la Hidroeléctrica Iberica, que sean asociados a esta Agrupación de Empleados con anterioridad al mes de julio, a una reunión que se celebrará hoy, domingo, a las diez y media de la mañana, en los nuevos locales sociales, Bidebarrieta, 3, segundo, izquienua.—El secretario.

AGRUACION DE VAMANTES Y REPRESENTANTES GIPUZKOA

Con extraordinaria concurrencia se celebró la reunión que, previa convocatoria, estaba anunciada. Se tomaron varios acuerdos, entre ellos la formación de una Comisión que se dedica a la propaganda, a fin de hacer nuevos adeptos, desde que se refiere a los agrupados que actualmente se hallan refugiados en Vizcaya, motivado por las circunstancias presentes. Dicha Comisión se reunirá día

JUSTICIA SOCIAL

Todos clamamos por la justicia social, tan deseada por los que reconocen en ella el justo medio, el armónico para lograr la paz del pueblo en sus diversas aspiraciones; el ambiente actual es propio para lograr los anhelos de aquellos que aspiran a ella, pero se dan casos insólitos, los cuales acusan, si no intención de no acudir a satisfacer estos anhelos, cuando menos de la incuria que se muestra en tal vital asunto.

Ejemplo: Las vendedoras de pescado guipuzcoanas no se hallan autorizadas para vender pescando en Bilbao. ¿Por qué? ¿Porque hay intereses creados? Siendo la venta del pescado su medio habitual de subsistencia, ¿por qué no se les permite? Siquiera dejarles vender el que pescan los guipuzcoanos. ¿Hay derecho a ello? Contesté quien pueda.

NOVEDAD!!

NUEVA INDUSTRIA DEL PAIS
Carpetas «SIN RIVAL», para archivo, sin perforación, de cartas, recibos, facturas, libramientos, etcétera. Elegantes, económicos y muy prácticos. Sistema «patentado». P. A. DE MENCHACA
Ledesma, 18. Teléfono, 18.715

Establecimientos que deberán hallarse abiertos la mañana de hoy, domingo

José Francisco, Hurrubide, 22; Lorenzo García, Plaza Nueva, 8; Antonio Hidalgo, Galán y Hernández, 9; Narciso Osanga, Cristo, 15; Gilberto Gómez, Malico, 5; Casa Abance, La Salve, 8; Aguiriano Hermanos, Ledesma, 3; Casa Cristóbal, Marqués del Puerto, 8; Félix Villaverde, C. de Larcategui, 26; Aniceto Gómez, Plaza Euzkai, 3; Antonio Bilbao, Cortes, 23; Federico Araluz, Torre Urturi, 8; José Gabancha, Concha, 12; Diego Masado, Fernández del Campo, 11; Juan Robledo, Recaldeberri, H. V.

CARTAS AL DIRECTOR

COMPATRIOTA DIRECTOR DE TIERRA VASCA.
Con vivo placer leo, en ocasiones diversas, ideas expuestas por los lectores de ese diario, en su sección de «Cartas al Director».

Asiduo lector de Prensa extranjera donde tan interesantes problemas y preguntas se suscitan por los lectores en los diarios, sería, a mi juicio, conveniente incrementar esta constante comunicación entre los lectores y el periódico, forma la más eficaz de cooperarse ambos. Ahora mismo, que sufrimos los horrores de esta cruenta guerra, desencadenada por el hundimiento internacional a l, ¿cuántas ideas no se podrían aprovechar en un ambiente favorable?

Manos, pues, a la obra y que todos los lectores de buena voluntad aporten su grano de arena en esta encuesta.

En un plan más modesto yo me pregunto hoy: ¿Hasta cuándo va a seguir el espectáculo bochornoso de los chicos—cientos de ellos—que con todo entusiasmo suben a las traseras de los camiones y tranvías? Detalles son estos que poco dicen en nuestro favor.

Lo saludo muy atentamente en Patria y Libertad.—El lector número uno.

Sp. director de TIERRA VASCA.
Muy señor mío: Acabo de sorprenderme—bien desagradablemente—por cierto—ante la contestación que me dan en un Departamento oficial: «Los sábados a la tarde, no dicen, no se trabaja». Yo se perfectamente que en los centros oficiales se trabaja de firme, pero un descanso tan prolongado, como este del sábado al lunes, no parece propio a las circunstancias.

No voy a referirme a los que en otros países cooperan con mayor riesgo a aplastar el fascismo sin ningún descanso, porque comprendo que hace falta que algunos tra-

La próxima sesión municipal

Se pide que determinadas fincas de la Villa se incorporen al patrimonio municipal

PRESENTACIONES

Relación de las personas cuya presentación se desea en los oficios centrales de este Ayuntamiento, desde las doce de la mañana a las dos de la tarde, para enterarse de asuntos que les afecta:

Julián Aranguren y Dominga y María Eguía, Félix López Resines, Saturnino Garay Iñiguez, Laureano Sáinz Basinas, Simón Aguirre-gomez-corta, Crenciano Celayeta, Juan Murruga Turrientes, Esteban Pérez Fernández, Angel Ortega García, Justo Murruga, Rafaela de Olano Zamalloa, Sociedad de Arrendamientos Urbanos, Presentación Madariaga, Trinidad B. Robledo, Juan Inesa Tapia, Fermín Ansuena Castorena, Gerardo Lamazares, Nicolás Peraza Veraño, Pedro Sánchez Barreda, Casiano Sáinz Maleso y Baldomero Taberna.

AFILIADO DE A. N. V.: NO BASTA CON QUE COMPRES «TIERRA VASCA». TU DEBER ES ENCONTRAR CADA DIA UN NUEVO LECTOR.